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ä A mi barátaink.w ■
Budapest, deczember 8.

Zűrzavaros bajok próbálják ki a ba­
ráti hűséget. Mert verőfényes, békés
napsütéskor könnyű nyájas örömben és 
vidám összhangban együtt sütkérezni, 
mint ahogy ezt Aehrenthal és Tittoni, 
amikor még mind a kettőjüknek jól
ment a sorsuk, előbb Dessioban, azután 
Salzburgban cselckedték. Könnyű doku­
mentálni a teljes összhangot, hogyha ez 
csak egy pohárköszöntőbe s jól czirkal- 
mazott diplomata-mosolyba kerül. Verő­
fényes, békés napsütés idején ezért ke- 
resztül-kasul jó barátok a nagyhatalmak 
és a nagyhatalmak diplomatái. Hímzett 
frakkban sürögnek-forognak, Pétervártól 
Madridig, Londontól Rómáig utaznak, 
estélyeznek, tanácskoznak és ebédelnek 
s szebbnél szebb toasztokkal hirdetik, 
hogy ime ismét milyen erős pillérekkel 
támasztották alá a világbékét.

Most azonban, hogy az összes pil­
lérek meglazultak, s a világbéke vesze­
delmesen inog, meg kell nézni a hires 
jó barátokat. Tittonit, a dcssiói és a salz­
burgi toasztozót, aki most, amikor sú­
lya van a szónak, egyszerre halványra 
hidegült szavakkal emlegeti a hármas­
szövetség kötelékeit, ellenben rögtönö- 
sen ékesszólóvá lesz, méltatván Monte­
negró és Szerbia igényeit. Meg kell 
nézni Izvolszkit, aki nincsen két hó­
napja, hogy Aehrenthallal puszikat vál­
tott s szép szónoki figurák közt kifej­
tette, hogy Oroszország és a monarchia 
között teljes az egyetértés. Ma ellenben

Főszerkesztő Szépirodalmi lőmunkatárs
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a legridegebb pontozatokban helyezke­
dik szembe Ausztria-Magyarország va­
lamennyi balkáni érdekeivel, teljesen

- azonosítja magát a nagyzási hóbortba 
; esett szerb államocskák követelőzésével 
; s gaudiumi iga alatt akar keresztül haj- 
, tani bennünket, eddigi jóbarátait. Meg 
, kell nézni bdvárd királyt, aki szintén 
I nincs két hónapja, hogy külügyi állam- 
i titkárával, Haldane-val Ischlben élvezte
■ az udvari ebédek kosztját, kedves bókok 
: közt csókolgatta meg ősz barátját, Fe-
■ rencz Józsefet s szintén toasztozott a 
. világbéke s Anglia és Magyarország jó-
- viszonya érdekében. Most ugyanez az 
: Anglia pénzzel tömi az üres szerb és 
t montenegrói államkasszákat s hadihajóit 
1 fütve, biztatja Törökországot, hogy ne 
, féljen a bécsi fenyegetéstől, csak foly- 
c tassa tovább a bojkott-mozgalmat az 
, osztrák iparczikkek ellen, legalább ad- 
1 dig, amig angol kereskedők elhalászszák

az ausztriai ezégek orra elől a zsák-
- mányt.

Az első zűrzavaros bajra ime igy 
5 dobják el álarezukat a mi hires jóbará-
- taink! Szomorú elhagyatoltság érzése
- fojtja el az ember szivét, amint végig 
a néz rajtuk. Mennyi gyűlölet, mennyi
- irigység, mennyi gyilkos, hideg káröröm !
- És ilyen lehangolt keserűség közepette
- kétszeresen jól esik elolvasni Bülow kan- 
I czellár tegnapi beszédét, aki felelősségtel-
- jes helyről, felelősségteljes időben ismétli 

meg a jó barátság és egyetértés szavait.
- Minden kertelés és habozás nélkül meg- 
a mondta, hogy Németországnak Ausztria 
a és Magyarország mellett a helye.
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telefoh-szAki

Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 700.

Naivsäg volna azonban ezekután 
dicshimnuszt zengedezni a németek hű­
ségéről és nagy baráti áldozatáról. Fö­
lösleges magunkat illúziókba ringatnunk, 
mert ha Németország helyett Olaszor­
szággal lenne közös érdekünk a Balká­
non, Tittoni mondta volna el a Bülow 
beszédét és Bülow a Tittoniét. Népek 
olyan erős szövetkezése, amelyik rázkód- 
tatások daczára nem törik ketté, nem 
addig tart, ameddig ezt szerződésbe 
foglalt pontozatok előírják, hanem addig, 
amig az érdekek egyirányú utón parallel 
haladnak. Németországnak — tekintettel 
a német ipar nagy balkáni kivitelére — 
éppen olyan érdeke, hogy ott szö­
vetséges-társa : Ausztria-Magyarország 
gyakorolja a hegemóniát, mint ameny- 
nyire a német ipar teljes kiszorítására 
törekvő Angliának, vagy Oroszországnak 
éppen ellenkező az érdeke, Ausztria- 
Magyarország megalázása a német ipar­
nak is erős megrázkódtatása volna. 
Ezenkívül az angol, a franczia, az orosz, 
az olasz félig elismert, félig titkos en­
tente éle első sorban nem is ellenünk, 
hanem Németország ellen irányul s ez 
az izolálás, melynek főleg Edvárd angol 
király ügyeskedése a szülője, immár 
olyan tökéletes, hogy mi nélkülünk Né­
metország teljesen egyedül állana. A 
rosszra vált viszonyok daczára ezért 
sem fordíthat hátat nekünk Németor­
szág, mert hiszen, ha ezt cselekedné, 
akkor önmagát tenné teljesen egyedül­
állóvá.

Akármi az indoka azonban ennek az 
állásfoglalásnak, Bülow beszédéből azt

Kisérteteí látott a koma.
Irta: Móricz Pál.

(Utánnyomás tilos.)

Hóhulláinos feli ér volt a holdas téli éjszaka. 
Elnéptelenedtek az utczák. Csak amely háznál 
halott mellett virrasztóitok, onnét pislákolt 
mécsvilág. A Holdvilágnak sziveszerlfiti volt ez 
a mélységes nyugalom és mégis!

— Tyiih! majdnem orrára bukott a Hold­
világ. Égi útjáról addig pislogott a földre, egy 
fagyos csillaggöröngyben megbotlott a lába.

Szőrkucsmás alak mozgolódott a kertek 
alatt, ezt a magányos embert fürkészte a Hold­
világ. Midőn pedig megbotlott, mérgesen rúgta 
félrébb a lába elé akadt csillaggöröngyct. Ván­
dortarisznyájából maroknyi sugárt liajintott a 
szőrkucsmás ember fejéhez. É sugarak ragyogó 
fénynyel csapódtak a kucsmás ember a re zaba 
és a Holdvilág mindjárt fclösmerte Alföldi ko­
mát, a sunyi, veres Alföldit.

Alföldi elkáromolta magát:
_ördög vigye ezt a Holdvilágot! — Alföl­

dinek nem volt kedves a holdas éjszaka. Ecl- 
hődzö sötétséget szeretik az ilyen éjszakai te­
kergők . . . Hiában szitkozódott Alföldi, nyo­
mon követte a Holdvilág. Ballagtaban tűnődött 
az éjszakai rczesképii vándor:

_ Hm! Ilyen késő éjszakán? A kertek
alatt? Hová? Miért bujkál ez az Alföld1 ^ma?

Nini! Gubája alatt is mit szorongat a koma? — 
magában tűnődött a Holdvilág.

Tűnődhettek volna efelöl a bakterek is. 
Azonban a kásaiitő-malom tövében aludt a bak- 
ter. Bundájába húzódva lopta az éjszakát a bak- 
tcr. Már olyan késő volt, duzzadtkcblü özvegy 
Zsófik a komasszony házik ójának ablakából sem 
szökdécselt mécssugár. Jégvirágok himbództak 
a picziny ablakon. A temetőről zordon szél hen- 
gerbuezkázott végig a gyepszéli havon. Szélvész 
tini jégsarkantyuia nyomán porzott a hó. Zaj 
támadt odalent. Hejnye! Talán csak nem a hó­
fúvás hátán vágtató irigy boszorkák rúgták ösz- 
sze a patkót? A Holdvilág felhőfoszlányból ha­
sított zsebkendőiével megdörzsölte zuzlepett 
szemét. Hehe! Élvigyorodott a Holdvilág. Más 
egyebet szimatolt a Holdvilág . . . Szép özvegy 
Zsófika asszony házánál csapódott az ajtó. Ennél 
az ajtónál tűnt cl Alföldi. Hehe! A veres Alföl­
di ... A Holdvilág vigyorogva ballagott a rét­
oldalra és mivel a bakterek, meg a kásaiitő- 
malom tövében aludtak, senkisem ügyelte, az 
éjszakában miként lökött füstöt az özvegy asz- 
szony házának kéménye ? Egyedül a Takács 
szomszédék kutyája szimatolt pecsenye-szagot. 
Nyugodtan lakmározhattak Alföldi komáék. 
Maid cl fajták a mécsvilágot is. A párnával du­
gott ablaki! meleg szobában hivogatólag daga­
dozott a vetett nyoszolya. Zsófikáék — ősi szo­
kás szerint — rcteszclctlcnül hagyták a pitvar­
ajtót.

— Kukiikk! egyszer csak huhogni kezdett 
a kakukos óra. Egészséges álmából felriadt Al­

földi. Mint kénesgyufa villanása, különös kék­
sárga fény áradozott a szobában. A lihogó fény­
nél hosszú alak lépdelt az ágy felé. Sárgaarczu 
tünemény. Már a dunyhához nyújtotta kezét. 
Alföldinek kimeredt a szeme. Szinte érezte a 
hideg csontokat. Az ijedtségtől egyszerre meg- 
oldódzott Alföldi nyelve.

— Zsófi, te! Hoczczide a pisztolyt.
Ez a pisztoly kapszlis, derék pisztoly volt. 

A falon csüngött. Éppen a Zsófika feje felett. 
Zsófika álmosan dörzsölte szemét.

— Kendet mi leli?
— Nem látod? Hát nem látod a kisértetet? 

Ott! Ni! A boszorkánymestert! — Zsófika fel- 
tápászkodott. Mintha nyikkant volna az ajtó? 
De vaksötétség volt a szobában. Csupán Alföldi 
rikoltozta:

— A seprűt! Hamar a küszöbre a seprüt!
Zsófika a vaksötétségben nem találta a mé­

csest sem. Reszketett a Zsófika hangja.
— Mi leli kendet?
— Hamar a seprűt, add ide!
Zsófika végre az ablakhoz talált. Az ablak­

ból kirántotta a párnát. Enyhén szűrődött be a 
hamvas téli éjszakák fehérsége. Zsófika szé­
gyenlősen igazította helyre felgyürcmlett ingét.

— Hisz’ tudhatja! Mindég a pitvarban áll a 
seprű.

— Tyiih! Akkor mind hiába! — Alföldi ká­
romkodva gyújtotta meg a mécsest. Sehol nem 
találtak senkit.

Zsófika megkönnyebbülten sóhajtott fel.
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a megnyugtatást meríthetjük, hogy bármi 
történjék, Németország támogatására szá­
míthatunk. Biztosabban, mintha csak 
fegyverbarátunk volna, mert hiszen ér­
dektársunk.

S ez némileg vigasztaló abban a 
vésztjósló kavarodásban, amit Aehren- 
thal rövidlátása fejünkre idézett.

A politika világából.
Budapest, deczember 8.

A miniszterelnök a királynál.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök tit­

kára, dr. Bárczy István kíséretében ma reg­
gel Bécsbe érkezett. P o p o v i c s Sándor pénz­
ügyminiszteri államtitkár már tegnap este meg­
érkezett, hogy ma többrendbeli látogatást tegyen 
osztrák államférfiaknál. A miniszterelnök a dél­
előtt egy részét a magyar házban államügyek 
intézésével töltötte el, Popovics pedig az 
Ősz t rák-Magyar Banknál és az osz­
trák miniszterelnökségen tett látogatást.

A miniszterelnök délelőtt háromnegyed ti­
zenegy órakor Schönbrunnba hajtatott és tizen­
egy órakbr hosszabb magánkihallgatáson jelent 
meg az uralkodó előtt. Folyó ügyeken kívül 
.Wekerle jelentést tett a költségvetés képvi­
selőházi tárgyalásának befejezéséről, ami fölött 
a király megelégedését nyilvánította. Egyben 
informálta a királyt a fúziós tervekről is.

Tizenkét óra után néhány perczczel W c- 
k c r 1 e látogatást tett Aeh rent hal külügy­
miniszternél s vele hosszabb tanácskozást foly­
tatott a külpolitikai helyzetről s az annexió vég­
zetes következményeiről. Aeh ren thal a ta­
nácskozás után dejeunerre vendégül látta a ma­
gyar kormányeliiököt. A délután folyamán a mi­
niszterelnök találkozott báró Schönaich gya­
logsági tábornok, közös hadügyminiszterrel s a 
két államférfin hosszabb ideig tanácskozott. Dr. 
Popovics Sándor államtitkár pedig hosszabb 
tanácskozást folytatott báró Jorkasc h-K och 
osztályfőnökkel, az osztrák pénzügyminiszté­
rium vezetőjével. Délután még B i c n e r t h 
osztrák miniszterelnökkel tárgyalt W e k e r 1 c, 
ki Pope vies államtitkárral még a délutáni 
gyorsvonattal Budapestre utazott.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnöknek és 
Popovics államtitkárnak ez a bécsi útja te­
hát főképpen a fúzió előkészítésével, vagyis a 
bankkérdés megoldásával volt összefüggésben. 
Igaz ugyan, hogy az Ausztriával kötött kiegye­
zés értelmében a bankkérdést nem lehet meg­
oldani, mielőtt az Osztrák-Magyar Bank szaba­
dalmának hosszabbítását nem kérte és e kére­
lem fölött nem tárgyaltak, de az előkészítés már 
folyamatban van. A mostani tanácskozások 
ugyanis azt czclozzdk, hogy a többségi pártok 
számára olyan programmot készítsenek, amely­
nek alapján a tömörülés megtörténhetik.

Ezek a tanácskozások egyrészt a kormány 
és a többségi pártok tagjai között folynak bi­
zalmasan, másrészt az e közben fölmerült esz­
mék alapján az illetékes osztrák- és bank-körök­
kel folytattatnak. Popovics államtitkárnak az 
Osztrák-Magyar Bank vezetőségénél tett mai 
látogatása is ezt a czélt szolgálta. Azt a hirt, 
hogy a mai bécsi utazás elsősorban a fúzió ügyé­
vel volt kapcsolatos, megerősíti az a félhivata­
los jelentés is, amely szerint a Zeit hírével 
szemben, hogy Wekerle Sándor miniszterel­
nök mai bécsi tartózkodása főleg a Balkán-kér­
désekkel van összefüggésben, illetékes helyről 
közük a ,,Budapesti Tudósitó“-val, hogy ez a 
hir semmiképpen sem fedi a tényeket.

Bécsi tudósítónk jelenti: Ö felsége délelőtt 
tizenegy órakor fogadta Schönbrunnban We­
kerle miniszterelnököt, aki egy óra múltán 
tért vissza a magyar palotába. A miniszterelnök 
környezetéből a kihallgatásról csak annyi szi­
várgott ki, hogy a mai audienczián Wekerle 
miniszterelnök folyó ügyekről tett jelentést, mint 
ahogy minden szabad idejét fel szokta hasz­
nálni, hogy fontos politikai ügyekről referáljon 
az uralkodónak. Ma rendkívüli terminus volt, 
amennyiben tegnap a képviselőház befejezte a 
költségvetés tárgyalását és erről tájékoztatta 
ő felségét a magyar miniszterelnök. Később 
báró Aehrenthallal külügyekröl tanácsko­
zott Wekerle, majd látogatást tett báró 
S c h ö n a i c h közös hadügyminiszternél, aki­
vel katonai kérdésekről konferált s vé­
gül báró B i e n e r t h miniszterelnököt kereste 
fel. A két miniszterelnök tanácskozásán az an­
no x i ó r ó 1 és a bank kérdésről volt szó.

Selymes pilláját dévaiul villanó szemére siilyesz- 
teiíc.

— Palántán nem is jól látott kölnied?
— Ráösmertem.
— Ne beszéljen már ilyent.
— Az a lisztlopó vén Alföldi molnár kísér­

tett itt.
Zsófika a dunyha alá húzta fejét.
— Az az öreg ember?
— Inkább vén legény, az ebadta! Istentől 

rugaszkodott vén égetnivaló! . . . Éjszakának 
idején is miért kattog a malomkő a malmában? 
Miféle fehérlepedős alakok járnak-kelnek a ma­
lomházához? Hej, Zsófi! Boszorkánymester 
ökelme!

— Jaj! Ne ijesztgess már, László.
— A titkos szereket is ösmerik ezek a vén 

molnárok. Ám ilyen kísértését még nem tapasz­
taltam. Node számolok vele.

— Ugyan, László! Hagyja azt a nyavalyás 
vén embert! — Zsófika magához ölelte Alföldit, 
Azonban nem időzhetett a koma ... A sugár­
toronyban ráhúzták a hajnali harangszót. a 
„bolygót“. Mécsvilágok gynladoztak az apró 
fiúsok hói.

Nevezetes eseményekre virradt a Mike. A 
hajduközség egyik részét nevezik igy.

Paprika Kovács Mátyás nemzetes líráktól 
hízott pulykát loptak az éjszaka. A pulykának 
nyomaveszett.

Reggeli órákban történt a másik eset. Szá­
mos verekedéseiről jól ösmert fiatal hajdú, ve­

res Alföldi koma megtámadta vén Alföldi Sá­
muel molnármestert. Alföldi Sámuel nemzetes 
főhadnagy uréknak következőleg panaszlotta az 
esetet.

— Pedig rokonság is hozzám ez a László. 
Világéletemben sem vétettem neki. Mégis a ga­
rázda ember ok nélkül . . . Rámtámadott. Vé­
resre vert engemet.

Midőn a csendkatonák {elkísérték veres Al­
földit, igy szólt Alföldi:

— Mit tagadjam? Noha atyámfia is! Ma­
gyarosan eltángáltam a vén lisztlopót.

— Hcjnye, te László! — Takács Gábor fő­
hadnagy fejét csóválta.

— Megkövetem nemzetes uramat! Hanem 
azért nem érzem magamat bűnösnek.

— Hogy értsem ezt, László?
— Boszorkányokkal ezimboráskodik az 

öreg, nemzetes uram! A múlt éjszaka éngemet 
is megkísértett az öreg, nemzetes uram! Ezért 
vertem el az öreget, nemzetes uram.

— Heltehe! László fiam 1 Hiszen boszorká­
nyok ma már nincsenek! — veres Alföldi komát 
kinevették Takács Gábor főhadnagy tirék. Ki­
nevették a komát és lecsukatták. Bizony lecsu- 
katták a kisértctlátó, boszorkánymestert agya- 
bngyáló Alföldit. Ellenben kisértetek ide! Kísér­
tetek oda! Az is igazság maradt: dnzzadtkehlii 
szép komasszony. Jónap Zsófika ezentúl is fé- 
lemletleniil fogadta az özvegyi ajtaján bizodal- 
masan koezogtató férfiakat. Telctarisznyás hajdú 
férfiakat.

Bánffy a felekezetközi 
viszonyokról.

r — A református konvent ülése. —
Budapest, deczember 8.

A református konvent ma kezdődő ülésén 
báró B á n f f y Dezső 'eltűnést keltő megnyitót 
mondott, melyen sötét sziliekkel rajzolt képet 
ecsetelt a mai felekezetközi viszonyokról. A 
konvent ma délelőtt kezdte meg 3—4 napra 
terjedő gyűlését a rcf. gimnázium dísztermében 
báró B á n f f y Dezső, egyetemes fögondnok vi­
lági és Antal Gábor dunántúli püspök egyházi 
clnöklésévcl.

A konventet Antal püspök buzgó imája 
nyitotta meg, utána pedig báró B á n f f y De­
zső fögondnok mondotta a következő megnyitó 
beszédet:

— Mióta szerencsém van mint rangidősebb egy- 
házkcriileti főgondnoknak a konvent világi elnöki 
székében iilni, nem láttam szükségét annak, hogy 
az üléseket elnöki megnyitóval vezessem be. A kon­
vent, mint egyszerű közigazgatási szervezet, néze­
tem szerint, riem arra való, hogy abban hangulat- 
kereső beszédek tartassanak. Hogy most mégis ez 
alkalommal kivételt teszek és az összehívott _kon- 
venti ülésen néhány bevezető szót látok szükséges­
nek elmondani, méltóztassanak azt a rendkívüli idők­
nek tulajdonítani, azoknak a beteges _ tüneteknek, 
amelyek a íelckezetek közötti békét látszanak ve­
szélyeztetni, sőt már a felekezeti háborúskodást is 
kilátásba helyezték,

Megvallom őszintén, hogy nekem a helyzet ilye­
tén alakulása nem meglepetés. Már 190.3 november 
8-án az erdélyi egyházkerület közgyűlésén elnöki 
megnyitómat a költő szavait idézve, igy kezdtem: 
„Megnehezült az idők viharos járása felettünk!“ Ag­
gódva láttam már akkor a sötét mult vészes árnyait 
előtünedezni már-már feledett odúiból. Nem sokkal 
azelőtt merült fel az „erdélyi püspök“ czimzés kér­
dése, nem sokkal azelőtt vállalkozott az akkori köz- 
oktatásügyi miniszter az egyenlőségnek és viszonos­
ságnak megfelelő korábbi ezimnek az abszolút kor­
szak Thun minisztere által sem vállalt megváltozta­
tására. Ez a kezdet volt csak és — sajnos — figyel­
meztetésem daczára a főtisztelctii és mélfóságos kon­
vent is ezen sérelem felett napirendre tért. Azóta 
sérelmeink sorozata napról-nnpra növekedik. Ismé­
telt és ismételt panaszok daczára sem tudunk orvos­
lásokat kapni, az 1848. évi XX. t.-cz. 2. §-a sérel­
mére fennálló törvénytelenségekkel szemben. Igaz, 
hogy a hivatkozott törvényezikk 2. §-a részben való 
végrehajtása cziméu az anyagiak tekintetében ked­
vezőbb helyzetbe jutottunk.

Távol áll tőlem, főtisztelctii és méltóságos kon­
vent, hogy én a kialakult helyzetért a katolikusokat 
vádolnám. Jogukban áll nekik is egyházuk és fele­
kezetűk érdekében szervezkedni. A teljes egyenlő­
ség és viszonosság általában törvényileg biztosított 
jogaink érdekében mi törvénynyel kezünkben más­
sal szemben, mint a kormány nyal, mint az államha­
talommal szemben nem állhatunk. A küzdelem joga 
az egyesületeké, a szervezeteké, idealkalmazva az 
egyházaké, de a jogok biztosítása, a felmerült ellen­
tétek kiegyenlítése a kormányzat kötelessége. Ne­
künk más kötelességünk nincs, mint jogainkat védeni 
és ennek érdekűben lehetőleg kiküszöbölni az olyan 
ellentéteket, melyek egyházi bcléletiinkben — sajnos 
— fokozott erővel jelentkeznek és osztályérdekek 
szembehelyezésé vei gyengitöleg hatnak. Az utolsó 
évek eseményei mind erősebben és erősebben en­
gedték fejlődni a reakezionárius irányzatot rovására 
a törvényben biztosított tökéletes egyenlőségnek és 
viszonosságnak.

Majd később 1907. évben az erdélyi egyházke­
rület közgyűlésén ismét felszólaltam és figyelmez­
tettem érdekelt köreinket hogy itt az ideje annak, 
hogy „valamit termi kell.“ Tenni és szervezkedni 
kell törvényben biztosított jogaink védelmére nem 
azért, hogy előnyöket vívjunk ki, csak azért, hogy 
a teljes egyenlőség és viszonosság elvének megfele­
lően jogainkban visszaszorítás ne álljon elő. Ekkor 
már a sérelmünkre történteknek egész sorozatán 
hivatkozhattam, mint olyanokra, melyek a törvényi­
leg biztosított teljes egyenlőség és viszonosság 
megsértését jelentették.

Es midőn ezek igy alakultak, már megindult az 
áramlat nyíltan a protestánsok visszaszorítására, 
mert hisz a pécsi hetedik kutholikus nagygyűlésen 
hangzott el a kaholikus egyház régi hatalmának 
visszaszerzése érdekéből: „Ha a katholikus nagy­
gyűlés megalkotná azt a szervezetet, mely egyik 
legjelentősebb íurdillópuináva válnék a magyar 
l.atoliezizmus történetének kezdete, kiindulási pontja 
lehetne a katuliezizmust egyedül talpra állító kon­
zervatív politika, a pár év óta hangoztatott kiiruez 
k alulié/.izmus érvényesülésének, amely nem tűrne el 
többé semmiféle sérelmet, megtorolna minden bán-
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talmat és a tömés: nevelésével és összetartáséval 
hadsereget tömöritcnc a mögé az államférfin mögé, 
aki még eljövendő s aki maid visszaszerzi sok oppor­
tunizmus által elengedett, sok körültekintéssel elját­
szott jogainkat.“ íme igy szól a liarczi riadó, melyet 
Pécsett megfujtak, tehát agresszív kurticz katolicziz- 
must akarnak.

Sajnos, ma már a tollal és szóval folytatott há­
borúban benne vagyunk. Állami életünket, társa­
dalmi nyugalmunkat és az egymás közötti békét 
dúlják fel. ha ez tovább tart. Vissza kell térni Deák 
Ferencz álláspontjára, végleg keli az állam és egy­
ház közötti viszonyt rendezni, természetesen mini 
azt Deák Ferencz is kívánta, kellő előkészítés alap­
ján, a teljes jogegyenlőség és viszonosság törvényes 
kívánalmainak megfelelően. Ffítiszteletü és méltósá- 
jgos kon vent! Legyen ez a mi álláspontunk, legyen 
ez, amire törekszünk.

De addig is, mig jogos törekvéseinkkel sikereket 
érnénk cl, vállvetve, egyetértéssel és kitartó szivó- 
sággal működjünk arra, hogy jogainkban csorbát ne 
szenvedjünk. Naponta újabb és újabb sérelmek me­
rülnek fel. Látjuk és tapasztaljuk, hogy rendszeres 
politikai hajsza űzetik a hazai protestantizmus meg­
törésére. fis bizony nem azokat az időket éljük, ame­
lyekről Kölcsey Ferencz naplójában azt írhatta, hogy 
„Luther és Kálvin fiai összetett kezekkel nézték, mint 
harczolnak az ország legelőkelőbb katolikusai a 
megtámadott protestantizmus szent ügye mellett." 
Magunknak kell összetartva, jogainkért a törvényi­
leg biztosított teljes egyenlőség és viszonosságért 
kiizdenünk nem a felekezetekkci szemben, amelyek­
kel mi régi időknek megfelelően a felekezeti béke 

’és tilrelmcsség állapotát visszaidézni óhajtanok, ha­
nem a hatalmat kezelő kormányzattal szemben, mely­
től nem kérünk, nem követelünk egyebet, mint a 
törvényileg biztosított jogok tiszteletben tartását.

Még az ülésünk folyamán lesz alkalma a fő- 
tlszteletii és méltóságos konventnek a Ne fernere kér­
désével is foglalkozni. Ismét csak az államhatalom 
gyengeségét bizonyltja, hogy szigorúbban ne ítél­
jem el magatartását, az, hogy a pápai dekrétum ki­
adatott s ezzel a felekezetek közötti békés viszony 
újabban megzavartatott. A fötiszfeletü és méltóságos 
konvent bölcseségc el fogja találni, a kérdésben ha­
tározván, a kellő mérséklettel párosult határozott 
erélyt.

A konvent tagjai hosszas tapssal és zajos tet­
széssel fogadták báró B á n f f y Dezső politikai ki­
jelentéseit. Ezután a konvent áttért a napirendre. 
Ennek során örömmel vették tudomásul E r ő s s La­
jos theol. akad. tanárnak, a tiszántúli egyházkerület 
püspökévé történt megválasztását. Igazolták S e- 
gesdy Miklósnak és Vásárhelyi Boldizsárnak 
konventi lelkész! póttagokká történt megválasztását. 
Tudomásul vették Mczcy Albertnek közalap vég­
rehajtóbizottsági rendes és dr. Pap Istvánnak pót­
taggá történt megválasztását, valamint más egyéb 
bizottsági tagok megválasztását. Tudomásul vették 
Bodor Jánosnak az egyetemes tanügyi bizottság 
póttagságáról való lemondását.

Dr. B a k s a Lajos egyetemes konventi előadó 
ezután előterjesztette azt a feltenesztést, amelyet a 
konvent április havában Apponyi Albert kultusz- 
miniszterhez intézett s amelyben kei t- a három mil­
lió korona évi államsegélynek legalább egy millió 
koronával való felemelését. A miniszter ezen fel- 
terjesztésére válaszolt és azt kívánja, hogy a kon­
vent részletesen indokolja, hogy ez a többlet mi 
czélra fog szolgálni. Dr. Nagy Endre felszólalása 
után a konvent elfogadta gróf Tisza Istvánnak 
azon indítványát, hogy az egész ügy az adózási bi­
zottsághoz utaltassák s addig az ügy tárgyalása föl­
függesztessék.

Ugyancsak dr. B a k s a Lajos előadó ismer­
tette 1 dunántúli, az erdélyi, a tiszántúli egyházke­
rületeknek felterjesztését a „Ne tcnicre" kezdetű pá­
pai dekrétum és egyéb vallásfelekezetek egyenjogú­
ságát érintő sérelmek, nemkülönben a tiszáninneni 
egyházkerületeknek a jezsuitákat Magyarországról 
kitiltó országos törvények végrehajtása érdekében, 
valamint ugyanezen egyházkerületeknek a klerikáliz- 
rntis terjedésének mcggátlása érdekében a konvent- 
hez felterjesztett ügyeket. Javasolja, hogy ezen va!- 
lássérclmi ügyek a püspökök és főgondnokok közös 
bizottságához utaltassák véleményezés miatt. A kon­
vent a javaslatot elfogadta, ezen bizottsághoz meg­
hívta dr. Nagy Dezsőt, a közjogi bizottság előadó­
ját és elhatározta, hogy a bizottság még a mai nap 
folyamán tárgyalja a protestantizmus érdekét sértő 
fontos felterjesztéseket.

Dók us Ernő előadó ismertette a konventi köz­
ponti u] székház építkezésének ügyét. Az építkezés 
ez év április 10-án vette kezdetét és most már tel­

jesen készen áll. A mennyiben az asztalosok sztrájkja
nem gátolja az építkezés befejezését, úgy a jövő ta- 
vaszszal költözhet be az épületbe. Végül a konvent 
többrendbeli nyugdíj- és egyéb folyó ügyet Inté­
zett cl.

A tárgyalást holnap délelőtt folytatják.

V Budapest, deczember 8.
A képviselöház holnap, szerdán délelőtt tíz 

órakor ülést tart, amelynek napirendjére hat ki­
sebb törvényjavaslatot tűztek ki. Az ülés végén 
interpellácziók lesznek.

Képviselőválasztások. Holnap, szerdán, két ke­
rületben is lesz pótválasztás. A bihari kerületben, 
amely Rigó Lajos Halálával és a szigetvári kerület­
ben, amely O 1 a y Lajos lemondásával üresedett 
meg. Mind a két kerületben három jelölt küzd a 
mandátumért: a bihariban Nadányi Károly füg­
getlenségi és 48-as, Rigó Lóránt balpárti és Tar- 
j á n Mihály újjászervezett szocziálista- jelöltek, mig 
a szigetvári kerületben Duchon Ödön, a függet­
lenségi és 48-as párt jelöltje, a parasztpárti Biró 
József, aki szintén függetlenségi programmal lépett 
fel és Komjáthy Béla, a balpárt jelöltje.

A horvátországi helyzet. Zágrábból jelentik, 
hogy az autonom hivatalnokok körében igen kedvező 
benyomást keltett, hogy báró Rauch Pál legutóbbi 
budapesti időzése alkalmával a miniszterelnöknek 
bejelentette, hogy az autonom tisztviselők illetmé­
nyeit a közös tisztviselők járandóságaival egyenlővé 
akarja tenni. A koalicziós lapok uj sérelem gyanánt 
tüntetik fel a föudvarmesteri bíráskodásról szóló 
törvényjavaslatot és követelik, hogy a horvát or­
szággyűlés elé hasonló törvényjavaslat terjesztessék.

A hajdiiböszörményl függetlenség! pártból. A haj­
dúböszörményi függetlenségi és 4S-as párt elnöke, 
S e m b e r y Miklós tisztségéről lemondott. A párt 
elhatározta, hogy az elnököt lemondása visszavoná­
sára kéri fel.

KÜLFÖLD
Roosevelt üzenete. Roosevelt elnök ma intézte a 

kongresszushoz szokásos évi üzenetét. Az elnök be­
hatóan ismerteti a pénzügyi helyzetet és ezt kitűnő­
nek mondja. Miután az elnök igen behatóan foglalko­
zott a pénzügyi kérdéssel, áttér a nagy trust-társasá- 
gok és vasutak ügyeire. Hivatkozik eddigi üzene­
teire és azt mondja: Nézetem szerint az alkotmány­
ban az államközi klauzula megadja a szövetségnek 
azt az elvitathatatlan jogot, hogy az államközi ke­
reskedelem valamennyi szerepét ellenőrizhesse. Csak 
a szövetségi kormány tudja a legfőbb felügyeleti jo­
got bölcsen és hatékonyan kezelni, csakis a szövet­
ségi kormány tud a nagy trust-társaságok, a mo­
dern üzleti élet legfontosabb faktorainak ügyeiben 
igazságot gyakorolni. Az elnök ezután azt mondja: 
Nemzetünk külpolitikája azon a nézeten alapszik, 
hogy nemzetek között épp úgy, mint egyének kö­
zött a jognak kell érvényre jutnia. A legutóbbi tiz 
év folyamán mindenkor tettel bizonyítottuk hűsé­
gűnket. Más nemzetekkel szemben akként viselked­
tünk cs viselkedünk, mint egy becsületes ember a 
magánéletben polgártársaival szemben viselkedik. A 
tengerészetet illetőleg az elnök pártolja a tengeré­
szeti hivatal javaslatát, amely a szénliajók és a 
torpedózuzók számának emelését és négy uj csata- 
hajó beszerzését ajánlja. A legjobb típus szerinti 
nyolez csatahajóból álló hajóhadosztályt minél előbb 
létesíteni kell.

A franczla kamara ülése. A kamara ma tár­
gyaira a büntető törvénykönyv megváltoztatására 
vonatkozó törvénytervezetet és 330 szavazattal 201 
ellenében elfogadta az I. szakasz 1. §-át, amely ki­
mondja a halálbüntetés lentartását. Bicnaime tenger­
nagy Ücrminct tengernagy ügyében Interpellál. Azt 
állítja, hogy félreértés történt, amennyiben a kor­
mányt rosszul informálták. Qerminct szigorúsága 
miatt intrikák áldozata lett. A tengerészet benne 
nagy morális tényezőt vészit. (Hosszantartó helyes­
lés a jobboldalon és a czentrumban.).

Egy ezélzásra azt válaszolja Clemenceau 
miniszterelnök, hogy ö Thomsont nem kényszeri- 
tette lemondásra, azonban örült, hogy elfogadhatja. 
(Mozgás.) Nichel megjegyzi, hogy Qerminet tenger­
nagy egyszerűen a kétségbevonhatlan igazságot 
konstatálta, amit a tengerészetügyi miniszter maga 
hirdetett a parlament szószékéről. Egyébként az 
interjút kétségbevonták. Thomson volt tengerészet­
ügyi miniszter kifejti, hogy éppen Qerminet tevé­
kenységét dicsérték sűrűn, bár ismételten megtette 
azt, hogy interjuvoltatta magát. Mindenkinek, külö­
nösen azonban a magas áilásuaknak kötelessége fe­
gyelmet tartani. Picquart tengerészeti miniszter fel­
olvassa előbb azt az interjút, amelyet Qerminet ten­
gernagy adott, majd arra emlékeztet, hogy Thomson 
volt tengerészetügyi miniszter a tengernagyot arra 
figyelmeztette, hogy a jövőben tartózkodóbb legyen 
s a tengernagy mégis nyilvánosan tárgyalta a honvé­
delem állapotát. A kormány szükségesnek tartotta 
megbüntetését, mert a tengernagy már régebben szi­
gorúbb megdorgálásban részesült.

Több szónok felszólalása után a vitát berekesz­
tették. Clemenceau miniszterelnök elfogadásra 
ajánlja Gros-Didier napirendjét, amely kimondja, 
hogy bízik abban, hogy a kormány újra színvonalra 
emeli a tengerészetet.

A kamara e napirendet 355 szavazattal 142 elle­
nében elfogadja, mire az ülést berekesztik.

Bülow beszédje. A Morningpost Bülow her- 
czeg birodalmi kanczellár tegnapi beszédéről a 
következőket írja:

Bülow herczeg fejtegetéseit megelégedéssel le­
het fogadni, ha a német kormány politikájának ve­
zérlő gondolatait fejezte ki, amely feltevést a né­
metországi legutóbbi eseménvek talán jogosnak tün­
tethetik fel. Ily módon oizonyára alkalmas arra, 
hogy hozzájáruljon a nyugtalanság lecsillapításához, 
mely az utóbbi Kőben Európában oly általános volt.

Franczlaorsz, rí és Castró. A Le Journal közli, 
hogy a franczla . ormány nem fog jogával élni és 
nem fogja letartóztattam! Castro venezuelai elnö­
köt, ha franczla kikötőbe érkezik, mert Castro súlyos 
beteg. A kormány értesítette Venezuela elnökét, hogy 
franczia földre léphet, ha bocsánatot kér, amiért 
megsértette Francziaország venezuelai képviselőjét 
és táviratilag intézkedik Cáracasban, hogy az ottani 
kárvallott franczia alattvalók pénzbeli kárpótlást 
kapjanak.

Plurális választójog Szászországfcan. A szász- 
országi képviselöházban a választói jogosultság mó­
dosításáról javaslatot fogadtak el. A szász választói 
reform eredetileg egyes és négyes, tehát plurális sza­
vazatot kreált, a konzervatívok kívánságához képest 
azonban a javaslaton oly módosítást eszközöltek, a 
mely szerint a fokozatok közé kettős szavazati jogot 
is iktatnak, a négyes szavazatra egyébként nem jo­
gosult, ötvenéves választók részére. Hogy a javaslat 
törvényerőre lép, nem egész bizonyos, mert a felső 
kamarában állítólag heves ellenzésekre fog találni.

A perzsa államtanács. Az ui államtanács alap­
szabályai akként intézkednek, hogy az államtanács 
32 előkelőségből és 18 kereskedőből alakul, akiket a 
sah nevez ki. A jelenlegi államtanács két évig lesz 
hivatalban és mind a törvényhozási hatalmat, mind 
pedig a közigazgatás fölötti ellenőrzést gyakorolja. 
Az államtanács döntései a sah szentesítésére szo­
rulnak.

A kínul alkotmány. Pekingből jelentik a „Mor­
ning Post‘‘-nak, hogy ott császári hirdetményt tettek 
közzé, amelynek értelmében a kínai alkotmányt a je­
lenlegi császár uralkodásának nyolezadik évében fog­
ják proklamálni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Határrendörség Csurgón. Csurgó község elöljá­

rósága kérvényt nyújtott be Somogyvármcgye tör­
vényhatóságához, hogy a Gyékényesen felállítandó 
határrendőrség székhelye ne Gyékényes, hanem 
Csurgó legyen. Az alispán a kérelmet ma terjesz­
tette fel a belügyminisztériumhoz.

Aradmcgye közigazgatási bizottsága tegnap gróf 
Károlyi Gyula főispán elnöklésével ülést tartott. Róka 
József pénzíigyigazgató jelentette, hogy a múlt hó­
napban egyenes adóban és közvetett adóban 278.583 
K folyt be. A főorvos jelentése szerint az egészségi ál­
lapotok a megyében nem kedvezőek. A tífuszjár­
vány Tcrnova községben pusztít. Több kisebb ügy 
elintézése után az ülés véget ért. *
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A balkáni események.
Budapest, deczemb'er 8.

Néhány nap előtt egy londoni távirat nyo­
mán megírtuk, hogy a nagyhatalmak Bécsben 
tiltakozni fognak a boszniai csapatszállitások 
miatt. Mint most Pétervárról jelentik, Oroszor­
szág csakugyan tett ilyen irányú lépéseket a 
hatalmaknál, amelyek közül Franczia- és Olasz­
ország csatlakozott is az orosz akczióhoz, csak 
'Anglia kötötte beleegyezését Németország állás­
pontjához. Miután Berlinben vonakodtak csatla­
kozni ehhez az akczióhoz, a többi hatalom sem 
mutatott hajlandóságot Oroszországot követni.

Konstantinápolyi jelentések szerint Török­
ország reméli, hogy a monarchiával való tárgya­
lások ismét folyamatba lépnek, annál is inkább, 
mert a török kormány minden igyekezete oda 
irányul, hogy a bojkottmozgalmat elfojtsa. Ed­
dig ugyan nem igen van látszatja a török kor­
mány közbelépésének, mert a török kikötőkben 
a bojkott ma sem engedett erejéből.
*"■' Mai híreink a következők: . ;

A nagyhatalmak intervencziója.
!>At‘ Pétervárról jelentik, hogy tény, hogy az 
orosz kormány kezdeményezte, hogy a nyugati 
államok Oroszországgal együtt, de Olaszorszá­
got sem véve ki, tegyenek lépéseket Bécsben 
a katonai készülődések beszüntetése végett. 
Oroszországnak kétségtelenül az volt a czélja, 
hogy ily módon az osztrák-magyar monarchiát 
engedékenységre szorítsa az orosz koníerenczia- 
terwel szemben. A diplomácziai érintkezések 
során, amelyeket az orosz kormány kezdemé­
nyezésére megindítottak, kitűnt, hogy a nyugati 
államok készek voltak belemenni a tervbe, egye­
dül Anglia szabott feltételt, nevezetesen azt, 
hogy valamennyi nagyhatalomnak, tehát Német­
országnak is részt kell vennie benne. Mivel pe­
dig a német birodalom erre nem mutatott haj­
landóságot, tehát előreláthatólag e lépésekre 
nem fog sor kerülni.

A török parlament megnyitása.
* Végleges Programm szerint vasárnap fog 
végbemenni a parlament megnyitása. A szultán 
nyolezfogatu diszhintón, az egész vezérkartól 
kisérve, impozáns menetben fog a parlamentbe 
indulni s az egész utón. amely nyolez kilométer 
hosszú, a tcstőrcsapatok sorfalat fognak állani.

A 15-ik hadtest uj beosztása.
V Ä „Fremdenblatt“ jelenti, hogy a Boszniá­
ban és licrczegovinában, továbbá Dalmáczia 
déli részén tett katonai óvóintézkedések folytán 
a 15. hadtest szervezetében ideiglenesen uj be­
osztás vált szükségessé. Az erre vonatkozó ren­
delkezések már meg is történtek. E szerint a 48. 
gyaloghadosztály parancsnoksága B a n j a In­
kába kerül. Ennek a hadosztálynak parancs­
noka Minardi i-Fitzgerald lovag, a bu­
dapesti 31. gyaloghadosztály eddigi parancsnoka 
lesz. Az uj hadosztály hatásköre északi Bosz­
niára terjed és felöleli a 11. (D.-Tuzla) és a 12. 
(Banjaluka) hegyidandárt. Ez a két dandár el­
eddig az 1. gyaloghadosztály alá tartozott, 
amelynek nagy kiterjedése (egész Bosznia) és 
ereje (6 hegyi dandár) a két északi dandár elvá­
lasztását és uj hadosztályparancsnokság alá he­
lyezését szinte égető szükséggé tette.

A szélső délen szétszórt zászlóaljakat pedig 
kisebb egységbe kellett összefoglalni; ezért két 
uj hegyidandár-parancsnokságot állítanak föl, 
amelyek a 13. és 14. számot kapják. A 13. hegyi 
dandár parancsnoka D a 1 e r Hugó ezredes, a 
4 gyalogezred eddigi parancsnoka lesz, mig a 
14. hegyi dandáré Wittmann Hugó ezredes, 
aki eddig a 03. gyalogezred parancsnoka volt.

Cettiniébe érkezett hírek szerint Ausztria-

Magyarország a múlt héten 2—2000 emberrel 
megerősítette a helyőrségeket Zelenicában, Bos- 
coban és Bilekben, a mostari helyőrséget 0000 
emberrel szaporította és Cattaróba újabb 5000 
embert küldött. Zelenicában most várják 16.000 
főnyi katonaság érkezését. A vasútvonal Bosna- 
Brődon át 15 nap óta el volt zárva a magánfor­
galom elől. Beszélik, hogy egy osztrák torpedó- 
naszád Cattarónál zátonyra jutott.

A délszlávok és az aunexió.
A délszláv szövetség és az osztrák képvise­

lőház szlovén klubja Bécsben az annexió-javas- 
latra vonatkozólag a következő határozatot 
hozta:

Bosznia királyságnak és Hcrczegovina her- 
czegségnek a Habsburg-monarchiához való köz­
jogi helyzete felett a Horvátország, Dalmáczia, 
Szlavónia és Bosznia királyságoknak és Herczego- 
vina herczegségnek a lehető leggyorsabban és az 
általános titkos és egyenlő választói jog alapián 
összehívandó közös törvényhozó testületének kell 
döntenie, melyet egyenrangúvá kell tenni az osz­
trák Reichsrathtai és magyar birodalmi gyűléssel.

A határozatot az összes szláv pártköröknek1 
megküldik hozzájárulás és támogatás végett.

Laibachi jelentések szerint ott a szlovén li­
berális párt látogatott népgyiilést tartott, hogy 
állást foglaljon Bosznia és Hcrczegovina an- 
nexiójának kérdésében. A többek között az is 
szóba került, hogy Kossuth Ferencz kiküldöttei 
1906-ban Laibachban időztek avégett, hogy a 
szlovéneket a magyarság ügyének megnyerjék. 
Az annexióra vonatkozólag a népgyiilés egy ha­
tározati javaslatot fogadott el, melyben ellenzik 
a Szerbiával való háborút és territoriális kártala­
nítást követel Szerbiának az annexióért. A rezo- 
luczió kimondja azt is, hogy az annektált 
tartományokat Horvátországhoz 
kell csatolni. Horvátországgal akarnak 
egyesülni továbbá a többi szlovén tartomá­
nyok is.

A Kossuth Ferenczre vonatkozó kijelenté­
sekre a következőket közli a félhivatalos Magy. 
Tud.:

Egy reggeli lap Laibachból táviratot közöl, 
amely szerint a szláv liberális pártnak ott tegnap 
megtartott gyűlésén szóba került, hogy Kossuth Fe­
rencz kiküldöttei 1906-ban Laibachban időztek, hogy 
az ottani szlávságot a magyar ügynek megnyerjék. 
Ezzel szemben a Magy. Tud. illetékes helyről fel­
hatalmazták annak kijelentésére, hogy Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter soha senkit eb­
ből a czclból Laibachba ki nem küldött és amennyi­
ben valaki ottan jelentkezett volna ilyen megbíza­
tással, úgy az az illetőket félrevezette.

A rakonczátlan trónörökös.
Szombaton a szerb trónörökös a belgrádi 

tiszti kaszinóban időzött, ahol akkor több mint 
száz katonatiszt volt jelen. A trónörökös éles- 
hangú beszédben kikelt a király vonakodó ma­
gatartása ellen, majd a kormány tevékenységét 
kritizálta és a háború mellett foglalt állást. Mi- 
lovánovics külügyminisztert a legsúlyosabb szi­
dalmakkal illette a trónörökös és beszéde végén 
ezeket mondotta:

— En csak a szerb nép érzelmeit és lelkese­
dését veszem tekintetbe cs vc'c mindenkor szo­
lidaritást vállalok. Ha pedig szükséges 
lesz, úgy apám, a király eilen is síkra 
szálló k.

Szombaton a koriakban bizalmas tanácsko­
zás volt, melyen Péter királyon s a minisztere­
ken kívül György trónörökös is résztvett. A 
tanácskozás folyamán a miniszterek elmondot­
ták, hogy a trónörökös fölöttébb megnehezíti 
heves viselkedésével a kabinet helyzetét s kije­
lentettek a királynak, hogy csak akkor marad­
nak meg helyükön, ha biztosítékot kapnak, hogy 
a trónörökös alkalmazkodni fog a kabinet ma­
gatartásához. A trónörökös ezt megígérte ugyan, 
de még aznap harczias beszédet intézett a nála 
tisztelgő ti. ti. agitácziós bizottsághoz.

A török tárgyalások.
Az ilidani illetékes forrásból arról értesül, 

hogy a tárgyalások a porta és Aiisztria-Magyar- 
ország közt legközelebb megkezdődnek. A porta 
azonnal szándékozik a tárgyalásokat megkez­

deni, Áusztria-Magyarország azonban habozik. 
Az osztrák-magyar nagykövetség kijelenti, hogy 
nincsenek instrukeziói. Kétségtelen azonban, 
hogy ezek a hét végéig beérkeznek, miután a 
halogatást kedvezőtlenül lehetne magyarázni. A 
porta szükségesnek tartja, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország siessen. A porta nem állapította meg 
a pénzügyi kártalanításnak sem minimumát, sem 
maximumát. Bécsi lapok 120 millió frankról szól­
nak, ez azonban kitalálás. A kapitulácziókról, a 
postahivatalokról és más ügyekről sem történt 
fix előterjesztés. Az osztrák-magyar nagykövet 
csupán a nagyvezérrel és a külügyminiszterrel 
folytatott beszélgetésekben érintette ezeket az 
ügyeket. A portának az albáni katolikus protek­
torátus megszüntetését is notiíikálták. Az Ikdam 
lehetetlennek mondja előrelátni a tárgyalások 
eredményét és a megegyezés formáját. A tár­
gyalások hatását a bofkottmozgalomra sem le­
het megítélni. A porta azt hiszi, hogy a tárgya­
lások megkezdése ideiglenesen útját fogja állani 
a bojkottmozgalomnak. A bojkott a közvéle­
mény izgatottságának folyománya. Ha a tárgya­
lások hatása alatt az őszinte barátság érzelmei 
megnyilvánulni kezdenek, a bojkott gyöngülni 
fog. Minél inkább járnak kedvében a nép han­
gulatának és minél inkább elégítik ki. ugyanezen 
arányban csökken a bojkottmozgalom és végül 
talán egészen megszűnik.

A konferenczia.
A félhivatalos „Rossiia“ Írja, hogy a bosz­

niai kérdés általános európai kérdés, amelyet a 
konferenczián kell megtárgyalni. E konferenczia 
tárgyalásai semmiféle bonyodalmakkal nem fe­
nyegetnek, még a szomszéd államok hadsere­
geinek háborús beavatkozása által sem, miként 
azt a „Novoje Wremja“ képzeli. Ilyenféle szug- 
gcszczió, aminők a ..Novoje Wremjá“-ci, egy­
általán nem mozdíthatják elő az előzetes tanács­
kozások eredményét. Nem felelnek meg azok 
egyáltalában a tényeknek és csak az a hatásuk 
lehet, hogy kiélesitsék a szomszéd monarchiá­
val való viszonyt.

Boszniában minden csendes.
Szerb lapok jelentései arról, hogy Boszniában 

és Herczegovinában hazaáruló összeesküvések miatt 
számos szerbet tartóztattak le, teljesen koholtak. 
Sem a bíróság, sem a rendőrség nem tartóztatta le 
Pejovic lelkészt Magiáiban. A banjalukai kerületben 
csupán egy Kovacsevics Milan nevű egyént tartóz­
tattak le rendzavarás miatt. Egyes külföldi lapok azt 
oz állítását, hogy a boszniai cs herczegovinai (egy­
hazak zsúfolva vannak, annál inkább minősíthető a 
tények durva elferdítésének, amennyiben az amnesz­
tia számos fogolynak adta meg a szabadságot és a 
kerületi börtönök az erdőkihágás miatt fogságban 
levők megkegyclmezésévc! szinte üresek lettek. A 
lakosság hangulata kitűnő. Az ország sohasem volt 
nyugodtál)!), mint a jelen Időpontban. A lakosságot a 
legutóbbi katonai intézkedések sem nyugtalanítják, 
miután senkisem lát azokban fenyegető bábom elő­
jeleit. Süt azok mindenkiben a biztonság érzését kel­
tik. Minden másként hangzó jelentésnek tehát csakis 
az lehet a rosszakaratú tendcncziája, hogy a mon­
archia ellen a kilüöidön hangulatot csináljon.

EGYHAZAK.
— ÍA fiumei püspökség iigye.) A rapprezentanza 

legutóbbi ülésében \ in polgármester részletesen be­
számolt római utjának eredményéről. Jelentésében 
érdekesen világítja meg a kérdést. Eiuinc város kö­
zönsége — úgymond — hatszáz év óta folytat he­
ves küzdelmet, hogy a zenggi püspökségtől elválnsz- 
tassék. Az év elején Zanella képviselő c tárgyban 
emlékiratot adott át a magyar kormánynak és eb­
ben kifejtette, hogy úgy az állam, mint Fiume váro­
sának érdekei sürgősen megkívánják, hogy I iumc 
egyházi tekintetben vagy külön püspökséget kapjon, 
vagy pedig magyar egyházmegye kötelékébe tar­
tozzék. Ugyanez irányban járt cl most Rómában, 
ahol a lcgilletékcsebh téuezok kijelentették, hogy a 
kérdés megoldásának elvi akadály nem állja útját. 
A Vatikán felfogása szerint Fiume akármely magyar 
egyházmegyéhez csatolható, de nem tennének kifo-
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(ást az ellen sem, ha Fiume egyházi feje közvetlenül 
« szentszék alá tartoznék. A fiumei egyház feje e 
izerint nem püspök, hanem prelátusi ranggal biró lel­
tész lenne. A Vatikán azonban saját kezdeményezé­
séből e tárgyban intézkedést nem tehet, mert ér­
demileg azzal csak akkor foglalkozható, ha a magyar 
torniány az előirt diplomácziai utón eziránt clőter- 
esztését megteszi. A fiumeiek most már a magyar 
(ormánytól várják a régóta húzódó ügynek elin­
tézését. ' .

Itália komoly ellenfél?
"CSD

Most már körülbelül a laikusok is látják, 
rogy az osztrák-magyar monarchia fegyverke­
zése szövetségese, Olaszország ellen irányul. 
Öregebb emberek emlékezhetnek még azokra 
a hadi térképekre, amelyeken a legtöbb csákó, 
sipka és vár Oroszország felé meredt. Arra a 
natárra volt összehúzva a monarchia haderejé­
nek java. Kétségtelen, hogy ez a vonal most is 
meg van erősítve. Hanem délen, Olaszország 
határán néhány év óta gombamódra nőnek ki 
a regimentek, kaszárnyák, spitálok és erődíté­
sek. Az Alpok minden szorosa ki van „pár­
názva“.

Ezek a csapatösszevonások lassan, föl- 
tűnést kerülve, történtek; most azonban olyan 
fokot értek el, hogy a monarchia sem leplezheti 
tovább gondolatát. Nyilvánvaló, hogy diplomá- 
cziánk Olaszországban látja jövendő ellenfelét, 
akivel meg kell mérkőznie.

A katonai szakértőknek sokáig az volt a 
Vélekedésük, hogy konfliktus esetén az osztrák- 
magyar csapatok meg sem állanának Rómáig. 
Itália geográfiai helyzeténél fogva képtelen béke 
időben nagyszámú csapatokat együtt tartani. 
Hosszúkás alkatánál fogva meglehetősen sokáig 
tart, amig például a szicziliai katonák a Pó völ­
gyébe marsolhatnak. Aztán meg a közepén vé­
gighúzódó hegység nem engedi a stratégiai vas­
úti vonalak kiépítését — úgy hogy ebben a te­
kintetben a monarchiának igen nagy a felsőbb- 
sége. Még másik nagy előnye a monarchiának, 
hogy az Alpok Ausztria felé meredekek, mig 
Olaszország felé lankások. Ennek az a követke­
zése, hogy olasz betöréstől egyáltalában nem 
lehet tartani, de csapataink inváziója Olaszor­
szágba majdnem cllentállás nélkül történhetnék 
meg.

Tisztában vannak ezzel az olaszok is. Jól 
tudják, hogy mindjárt az ellenségeskedés kez­
detén Fercncz József katonái olasz földet ta­
posnának. Hanem azután? Az olaszok azt mond­
ják, hogy az ellenség még egy darabig előre 
nyomulhatna, de csak a hires négyszögig. Itt 
Itália kibonthatná teljes hadi ereiét és miután 
ez a hadi erő van olyan, mint a monarchiáé, 
meg is mérkőzhetnék vele. Nagy előnyük lenne 
az olasz katonáknak, hogy barátságos és lelkes 
lakosság venné körül; mig ugyanez a barátság 
és lelkesedés gyűlölet alakjában fordulna az 
osztrák és magyar katonák ellen. Az olasz 
tüzérség ugyan még nincsen ellátva a modern 
gyorstüzelő ágyukkal, de a monarchia nj ágyúi 
— állítják az olasz szakértők — sem valósítot­
ták meg a hozzájuk fűzött reményeket.

Úgy, hogy mindent összevéve, szárazíöl- 
dön egyforma esélylyel látnának munkához.

Tengeren Itália ma erősebb. Pánczélosai, 
torpedói, czirkálói, kereskedelmi szállitó-hajói: 
mind nagyobb szánni, mint Ausztriáé. Kikötői, 
még Yeleiicze is, iól meg vannak erősítve, en­
nek következtében Itália arra számit, hogy az 
ellenségeskedés cimj betűben megsemmisíti a 
monarchia flottáját és 11 lenien, l’ólán, l'iimiéii 
keresztül csapatokat dobhat a monarchia terü­
letére, - , -• ->■ ■ -z ' <

így okoskodnak a katonai szakértők. De 
mert itt-ott az események néha megezáfoiták a 
katonai szakértőket, nem becsületsértés azt 
mondani, hogy állításaikat némi tartózkodással 
kel! fogadni.

párisi élet
Fogadni mernek, hogy most odahaza két dolgot 

várnak tőlem: Hogy arról számoljak be, milyen be­
nyomást tesznek a párisiakra a háborús készülődé­
sek; továbbá, hogy a szép Steinheilnérő! csevegjek.

Pedig alaposan csalódnak. Meglehet, hogy a pá- 
risiak — kivételesen — félretesznek minden blaguet 
és hallgatnak a legújabb potinekről, csak hogy geo­
gráfiái ismereteiket a Balkán felé is kibüvithessék, 
de én — bocsánat az éles kifejezésért — fütyülök 
minden politikára... a nagy cs kis, a bel- cs kül­
politikára egyaránt.

A gyilkossággal vádolt Mme Síeinheilrö! pe­
dig azért hallgatok, mert önök a táviró utján sokkal 
bővebben értesülnek e szenzácziós pör minden moz­
zanatáról.

Ila a bűnös asszony minden kedvesét tanúvallo­
másra fogják beidézni, a jövő évben se lesz vége a 
tárgyalásnak. Arra a kérdésre ugyanis, hogy ki volt 
Steinheilné kedvese, erre felé azt szokták felelni :

— Ki nem volt a kedvese?
Az ő hűséges cselédje, a fogatlan Mariette is el­

ismeri, hogy nagyon szerelmes természetű hölgy, 
a rossz nyelvek pedig minden átutazó fejedelemről 
azt suttogják, hogy megfordult a Steinheilné boudoir- 
jában.

Talán csak a svéd V. Gusztávot kímélte meg a 
pletyka. Fzt a hidegvérű északi uralkodót, eltekintve 
attól, hogy lépten-nyomon kisérte a koronás élete- 
párja, nagyon lefoglalta a hivatalos Programm s 
nem crt rá „á fairé la noce“.

A svéd király a párisi életet csak az udvari hin- 
tóból tanulmányozhatta, no meg a Hotel de Vilié 
falfestményeiről. Wille tte a párisi Városháza 
vcstibulcjének falait ugyanis a párisi utczák mozgal­
mas jeleneteivel pingálta tele. Nagyon sikerültek 
ezek a freskók, melyeket először is a czvikkeres 
„Roi Gugutte“-nek mutattak be.

Falberes apó különben más szórakozásról is 
gondoskodott. Kivitte királyi vendégét Rambouiilctbe 
vadászni. Valóságos pusztítást vittek véghez a szár­
nyas és bundás vad állományában.

Nem érdektelen a vadászzsákmány kimutatása. 
Lőttek: 324 fáczánt, 4 özet, l szarvast, 3 nyulat, 
in foglyot, 1 szalonkát és 352 — 1 a p i n t. A pári- 
siakat különösen mulattatta a házinyulak c tömeges 
kivégzése, mert az itteni jargon szerint „poter un 
lapin“ egyértelmű a becsapással.

A párisi mindenből gúnyt fiz, még az se ha­
totta meg, hogy a múltkori nagy köd egy sereg 
emberáldozatot követelt. Ami abban az időben tör­
tént, biztosan a ködre fogták. Akár késett el az 
asszonyka a légyottról, akár vágott ki gixert a te­
norista, akár „biiczczcit" a kávéházi vendég . . . 
mindennek a kód volt az oka.

Talán — nagy zavarában — Mirbeau Octave 
is arra beszélte ki magát, amikor a Théatre Fran- 
cais művészei megtámadták.

Bizonyára emlékeznek még a termékeny iró 
„Foyer“ c ifi mii darabjának szcnzácziójára. A szín­
ház fázott az clűadatásától, mert bizonyos érzé­
kenységek megsértését látta benne. Mirbeau pörre 
készült és kíméletlenül nyilatkozott Claretieröl, Le 
Bargyról, Huguenct-röl ct de toute la Lyre.

Ezek most — amikor a darab előadását mégis 
elhatározták — sorra a szemére lobbannák e ki- 
szólásait. A sarokba szorított szerző, természete­
sen, tőle telhetőleg iparkodik tisztázni magát, ne­
hogy a duzzogó szereplők megbuktassák a „Fo- 
yei t.

A többi párisi színházak is eszeveszetten sze­
dik elő újdonságaikat, m-.-rt a közönség meglehetős 
tásultnak mutatkozik.

Egyike a rokonszenvesen várt daraboknak „Le 
Mulle“. Szerző az alig busz éves Sacha Guitry — 
az ismert színész fia — s maga is talcntumos szí­

nész. Ez a fiatal ember nemcsak a színpadon és 
tollával arat sikert, hanem egyszersmind pompás 
karikatúráival és bábszínházával is, melynek mu­
latságos figuráit ö maga gyártja.

Mig Antoine az állami Odeonban nem bir zöld­
ágra vergődni, régi színházában, — melyet a pári- 
siak most is Théatre Antoine-nak neveznek, -— utóda 
Gémier, most is telt házakat lát. És nem csoda. An- 
toine-tól a közönség hypermodern darabokat vár, 
ezeknek előadása pedig a szubvenczionált Odeonban 
lehetetlen. így hát az ő általa fölfedezett írók ezentúl 
is a régi színházának szállítják darabjaikat. Ezek 
közé tartozik Emile Fahre is, akinek „A győzők“ 
czimü színmüvét zajos sikerrel hozta színre Gémier.

Madame Maldaguené nem volt ilyen szerencsés. 
Ez az ambicziós Írónő az Ambigue-ben játszatta a 
„Boscotte czimü drámáját. Ezzel a nézők könyzacs- 
kóit remélte foglalkoztatni s e helyett a nevető iz­
maikat hozta mozgásba.

Suzanne Després sokkal nagyobb művésznő, 
semhogy a kinevettetéstö! kellene félnie, de azért a 
Hoffmannthal-féle „Elektrát“, melynek czimszerepét 
az Oeuvre-ben játszotta, a párisiak az ő remek ala­
kításában se tudták bevenni.

A sok uj darab — s ezek között „A lázadók“ 
Cain és A d e n i s színmüve a Sarah Bernhardt 
színházában, — az uj téli divatot minden árnyalatá­
ban mutatja be a hölgyvilágnak.

Megfigyeléseimről itt számolok be:
Amilyen „frileuse“-ök hölgyeink, amikor arról 

van szó, hogy drága breitschwanz vagy chinchilla 
bundájukat produkálhassák, éppen úgy fitogtatják 
edzettségüket, amikor karjaikat áttört csipke, vagy 
tüll-ujjakba bujtatják. Ezek az ujjak szükek és csuk­
lótól vállig ránczoltak. > •• • - !

A chantilly-fáfyolt a prémes toque alsó széléhez 
varrják s ezzel úgy néznek ki, mintha álarezot visel­
nének. A selyemharisnyán is érvényesül a chantilly, 
melyet heleszönek. A divatezipö emlékeztet a XVIII 
századbeli abbék lábviseletére, csakhogy — jóvá 
kisebbek.

A hajviseletek között népszerűségre számíthat s 
turbán-frizura; a hosszú svéd keztyüt még a hosszt 
ujjakhoz is kedvelik; a kivágott ruhákhoz a puszit 
nyak oltalmául rojtos echarpe-ot használnak s egy 
vagy két szál óriási krizantémumot tűznek keblükre

Még kevés idővel ezelőtt a dahlia volt a divatot 
virág, most már kegyvesztett. Nekem egyikért se fá 
a szivem. Odaadnám Páris minden dahliáját és min­
den krizantémumát egy szál fehér szegfűért, melye 
a Kossuth Lajos-utczában tűzhetnék a gomblyu 
kamba!

Közgazdasági táviratok.
Newyork. decz. 7. decz. 8,

Bu z a Jocobuza 112 Vi 1147'
deczemberre 1127s 115
májusra 114V4 1 161/j

Tengeri deczemberre 70' í 701/1
májusra 69’/i 707s

Csikaró.
Búza deczemberre IC48/a 1057s

májusra 1088/4 1107a
Tengeri deczemberre COVj 6P/2

New-York, decz. 8. Gyapot New-Yorkban helybei 
0.— (9 35 tegnap), gyapot januárra 0.— (8.79)
gyapot márcziusra 0.— (8.80/ gyapot New-Orleansbai 
lielyb. 0 — <8.!3/i«), petróleum stand withe New-York 
bap 8.50 (8.50), petroleum Stand white Filadetfiábai 
8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Cslkagó, decz. 8. (Zárlat.) Zsir deczemberrc 9.H 
(tegn. 9-17), zsír januárra 9.15 (tegnap 9.22), sza 
Ionná short clear, 8 87 (tegnap 8.87), sertéshús ja, 
miárra 16 50 (tegnap 10.52)

JUttt
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6 EGYETÉRTÉS

ÚJDONSÁGOK.
lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy nj czimüket 
dejekoran közöljék velünk, minden erre 

vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Szeida, deczember 9. — Rím. 
kát.: Leokádia. — Prot, : Erzsiké. — Görög-orosz : nov. 2ű. 
Alip. — Zsidó; Kiszlev 15. — A nap ké! reggel 7 óra 
37 perczkor, nyugszik délután 4 óra 7 perczkor. — A hold 
kél dé'utáu 5 óra 30 perczkor, nyugszik reggel 9 óra 45 
perczkor.

A horvát miniszter fogad d. u, 4 órakor. — A közok­
tatásügyi államtitkár fogad 12 órakor. — A képviselőház 
ülése délelőtt 10 órakor,

A Képzőművészeti Társult téli nemzetközi kiállítása 
nyitva 3-9-ig. Belépő-dij 1 kor, — Modem festők kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymezö-utczai 37—39 Nyitva egész 
nap. Belépő dij nincs. — Az Uránia Kigyóléri szalonja 
rendezés miatt zárva van. — A Nemzeti Szalon téli ki­
állítása nyitva 9 — 6-ig. Belépő dij 1 korona. — Az Iparmű­
vészeti Mnzeum kiállítása és a karácsonyi vásár nxűtva 
9 —6 ig. Belépő dij 1 korona, — Karácsonyi kiállítás az Uj 
művészeti szalonban (Kecskeméti-utcza 8.) nyitva 9 — 1-ig 
Belépő dij nincs. — Beinbrandt-kiállitós a Szépművé­
szeti Múzeumban nyitva 9—6-ig. Belépődíj nincs. — A 
Nemzeti Muzeum ásványtárai nyitva 9—2 óráig. — 
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva, 
— A Fővárosi Muzeum zárva. — A Történelmi 
Képcsarnok zárva. — A földtani intézet múzeuma
zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. __ A Szé-
chenyi-Muzeum zárva. — Az aquincumi múzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Ipartnuzeum 
nyitva 9 —1-ig. — A Ráth György muzeum záiva. — Az 
Erzsébet-Mnzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva, — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
6—S-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak záiva, — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— Személyi hir. K 1 o t i 1 d főherczegasszony és 
leánya, Erzsébet Henriette főherczegnö, akik az 
uralkodói jubileum alkalmából hosszabb ideig Bécs- 
ben tartózkodtak, Bécsből Alcsuthra érkeztek.

— Audienczia a Burgban. A király deczember 
JO-étől kezdve Bécsben ismét általános kihallgatá­
sokat fog tartani, legfelső rendelkezés folytán azon­
ban az 1908. évi deczember 2-ig kinevezésben, vagy 
kitüntetésben részesült katonai és polgári személyek 
köszönetnyilvánítás alól fel vannak mentve.

— Edvárd király betegsége. Eelvárd király 
beteg s igy nem történt váratlanul, hogy lemon­
dott a lord Ilchesternél bejelentett látogatásáról. 
A királynak egész jövő heti programmja meg­
változott. Egyáltalán nem tesz látogatásokat, 
mert az orvosok tanácsára ma Brightonba uta­
zott. Az ottani enyhe időjárástól kedvező hatást 
várnak a király orvosai. Politikai klubokban ma 
azt beszélték, hogy a király megvizsgáltatja ma­
gát egy gégcspecziálistával. Nagy feltűnést kel­
tett, mikor ma a király megérkezett és nyaka 
erősen be volt pályázva. A király nagyon re­
kedt, de egyébként jó színben van. Hivatalosan 
a király betegségéről azt közük, hogy makacs 
influenza.

— 11} titkos tanácsosok. A király lovag Horo­
witz Ede osztályfőnöknek a Bosznia és Herzego­
wina ügyeinek vezetésével megbízott közös pénzügy­
minisztériumban, Rummershon Rummer Adolf al- 
tábornagynak, a 9. hadtest parancsnokának és leit- 
meritzi vezénylő tábornoknak a titkos tanácsosi mél­
tóságot adományozta.

— A szerb trónörökös házassága. Belgrád- 
ban mostanában komolyan beszélnek György 
trónörökösnek egy török herczegnővel való há­
zasságáról. Azt hiszik, hogy ott ilyen házasság 
révén igen könnyen létrejöhetne a török-szerb 
szövetség. Egy török pap, Odja Sah untcs 
effendi egy belgrádi nepgyülésen beszédet mon­
dott, amelyben hangsnlyozza, hogy a múltban 
szerb királyok leányai ültek török trónon, mint 
szultánok nejei; igy egészen természetes, ha 
most török herczegnű megy férjhez a szerbek 
leendő királyához.

— Kitüntetett miniszteri tanácsos. A király dr. 
Török Fcrencz belügyminisztériumi miniszteri ta­
nácsosnak, saját kérelmére való nyugdíjaztatása al­
kalmából, hit és buzgó szolgálata elismeréséül, a 
Upót-rend lovagkeresztiét díjmentesen adományozta,

— A dán király Bécsben. A dán király ma reg­
gel Münchenből Bécsbe érkezett.

— A honvédelmi miniszter kihallgatása. Jek el­
fal u s s y Lajos honvédelmi miniszter csütörtökön, 
e hó 10-én kihallgatást nem tart.

— Uj udvari tanácsos. Értesülésünk szerint a 
király Veith Bélát, az Osztrák-MagyarÁllamvas- 
utak magyarországi uradalmainak és gyárainak bu­
dapesti igazgatóját az udvari tanácsosi méltósággal 
tüntette ki.

— Kitüntetések. A király Swoboda Gyula 
hamburgi olajgyári igazgatónak és Weber Gusztáv­
nak, a „Hamburgi Magyar Egyesület“ elnökének, a 
közjótékonyság terén kifejtett működésűk elismeré­
séül, továbbá Polakovits Lászlónak, a Banque 
générale de Bulgarie igazgatójának és Éles W. 
Károlynak, az I. szab. Dunagőzhajózási Társaság 
szófiai képviselőjének, közhasznú tevékenységük és 
a jótékonyság terén szerzett érdemeik elismeréséül 
a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— A tanári státus rendezése. Élénk megbeszélés 
anyagául szolgál a középiskolai tanárok körében az 
a miniszteri nyilatkozat, amelyet gróf Apponyí 
Albert a tanári fizetések, illetőleg a tanári státus 
rendezése ügyében legutóbb, a költségvetés tárgya­
lásakor, az országgyűlésen tett. A tanárok azt vár­
ták, hogy a rendezés, mint más tisztviselőkre nézve, 
reájuk is egyszerre nyer végrehajtást, még pedig már 
a legközelebbi költségvetés keretében. Ez a kijelen­
tés azonban elmaradt és a miniszter csakis általá­
nosságban jelezte, amit fenni szándékozik, az idő­
pont meghatározása nélkül. Tehát több, mint három­
ezer egyetemet végzett diplomás ember továbbra Is 
bizonytalanságban marad anyagi helyzete felől. A 
tanárok már 1903. óta várják, hogy végre rendezett 
állapotok közé jussanak, de most sem kaptak olyan 
biztatást, amely a sikeres tanítói és nevelői munkál­
kodáshoz elengedhetetlenül szükséges nyugalom 
megteremtésére alkalmas lenne. A múlt évben meg­
tartott középiskolai tanári kongresszus végrehajtó­
bizottságát már a legközelebbi napokban összehív­
ják s ez fog határozni a további lépésekről. Való­
színűnek látszik, hogy ez a bizottság, minthogy mű­
ködése nem járt a kívánt sikerrel, leteszi mandátu­
mát s egy újabb tanári kongresszus, esetleg u) veze­
tők irányítása szerint fog dönteni a középiskolai ta­
nárság maga tartásáról.

— Stelnheilné ügye. Egyre bonyolultabbá 
és éppen ennek folytán egyre homályosabbá 
válik a Steinheil-ügy. Bonyolódik a dolog az­
által is, hogy Faure Félix elnök halálának rej­
télyét mind nagyobb összefüggésbe hozzák 
Steinheilné szereplésével. A nyomozás legújabb 
adatai ezek: A gyilkosság előtt pár hónappal a 
Steinheil-villából egy kulcs titokzatos körülmé­
nyek közt eltűnt, s hogy Steinheilné ékszereit a 
bűntény előtt elzálogosította, pár nap múlva 
azonban valaki, hogy ki, nem sikerült megálla­
pítani, azokat kiváltotta. A bűnügyben ujabb 
letartóztatások nem történtek; a vizsgálat ed­
digi mozzanatai azonban azt mutatják, hogy a 
bűnös körül a hurok mind sziikebbrt- szorul. 
Wolf Sándorról, Steinheilék szakácsnőjének fiá­
ról, akit tudvalevőleg Steinheilné a gyilkosság 
elkövetésével vádolt meg, felesége érdekes val­
lomást tett. A fiatal asszony elmondta, hogy fér­
jét, Woifot, erőszakos viselkedése miatt el­
hagyta; egy Ízben czivódás közben késsel is 
megsebezte és e seb nyomai ma is láthatók. 
Hogy akkor élve maradt, Wolf anyjának kö­
szönheti, akinek rendkívül nagy befolyása volt 
fiára. Az „Intransigeant" czimii lap közlése sze­
rint Steinheilné és anyja Faure elnök halála 
után jó módban éltek. Ennek magyarázata az, 
hogy Steinheilné ötvenezer frankot kapott egy 
idegen biztositó társaságtól, ahol Faure elnök 
Steinheilék javára biztosította életét. Faure el­
nök különben jó ismerőse volt Steinheilné any­
jának is és egy szavahihető tanú beszéli, hogy 
annak ideién élénk feltűnést okozott az elnök 
ama szándéka, hogy Belfortból visszatérőben 
meg fogja látogatni Jappy asszonyt, ennek bcau- 
courti villájában. Arról is beszélnek, hogy Faure 
Félix holttestét exhumálni fogják, hogy megál­
lapítsák, ha még lehet, hogy megmérgezték-e 
az elnököt.

— Gyémánt mise. Z i e r e r Károly tabáni lelkész 
deczember hónapban fogja megünnepelni a gyémánt- 
miséjét. Dr. Walter Gyula prelátus. papnöveldéi 
kormányzó, deczember 10-re értekezletet hívott 
össze az ünnepség rendezése ügyében.

dZciua,

— Külföldi tudós magyar kollégáiról. R. B.
Lodge angol természettudós, aki főleg a madarak' 
tanulmányozásával foglalkozik, a tavaszon Ma­
gyarországon járt és itt Herman Ottó támogatásá­
val végezte kutatásait. Kutatásának tudományos 
eredményeit egy díszes könyvbe foglalta össze és 
müvének egyik lapján hosszasabban s a legnagyobb' 
elismeréssel foglalkozik magyarországi élményeivel. 
Ezután Magyarországnak gazdag madárvilágáról 
szól és ismét néhány olyan megjegyzést tesz, ame­
lyet szó szerint kell idéznünk: De nemcsak sok ma­
dár van Magyarországon, hanem számos ornitholő- 
gus és megfigyelő is. A kormány egy ornitliológial 
központot is létesített, melynek főfeladata a mada­
rak gazdasági jelentőségét megállapítani. E czőlra 
a gyomor-tartalmakat tudományosan megvizsgálják 
és a talált rovarokat, magvakat, vagy esetleg más 
részeket elkülönítve és különböző évszakok szerint 
osztályozva, rendszeresen nyilvántartják és igy 
egy madár hasznára, vagy kárára vonatkozó ada­
tok könnyen feltalálhatok és hitelesen kimutatha­
tók. Ilyen hivatalra Angliában is nagy szükségünk 
volna. Lodge munkája olyan díszmunka, amelynek 
olvasói Angliában a legjobb körökből kerülnek ki.

— Szenzácziós válónör. Berlinbe meglepő 
hir jött ma Rómából, amely azt újságolja, hogy 
a pápa megsemmisítette Poschinger titkos kor­
mánytanácsosnak Landau Margittal kötött há­
zasságát, amelyről a német főváros legelőke­
lőbb társaságaiban évek óta sokat beszéltek. A 
házasság megsemmisítése olyan alapon történt, 
hogy az nem volt konzumálva. Poschingerné 
a berlini társaságokban nagy szerepet játszott, 
kiváló zongoraművésznő, aki Liszt Ferencznek 
volt egyik lcgkedvenczebb tanítványa, Lenbach 
több képet festett róla. Tiz év előtt ment férj­
hez Poschinger titkos kormánytanácsoshoz, az 
ismert nevű Bismarck-historiografushoz, aki 
akkoriban a belügyminisztériumban volt kor­
mánytanácsos. A házasság kezdettől fogva bol­
dogtalan volt és Landau Margit megindította a 
váiópört. A berlini törvényszék még 1899-ben 
felbontotta a házasságot s ekkor az asszony a 
római szentszékhez fordult házasságának meg­
semmisítéséért. Nyolcz éve tart az eljárás s 
közben kiváló olasz orvostanárok szakértői vé­
leményét kérte a szentszék, mig végre a pápai 
most döntött a régóta húzódó ügyben.

— Bóra a Kvarnerón. A Kvarnerón napok óta 
hideg bóra fűi a Karsztból és a metsző hideg szél­
nek oly csontig ható ereje van, hogy alig lehet ellene, 
védekezni. A télies időjárás a kikötőben is kárt okoz, 
mert a hajón a be- és kirakodási munkálatokat nem 
lehet teljes erővel végezni. A Kvarneró minden ré­
széből télies időjárást Jelentenek és ez rossz hatás­
sal van Abbázia idegenforgalmára is. A hideg nap- 
ról-napra fokozódik és ma már a tengerparton és a 
bórától érintett helyeken jeget is találtak, ami felette 
zord időjárásra mutat, mert Fiúméban a jég a legna­
gyobb ritkaságok közé tartozik.

— Meggyilkolt ékszerész. Bécsben ma dél­
után egy óra felé titokzatos rablógyilkosság tör­
tént a főposta közelében. A Laurenziberg-ut- 
czában egy kis boltban meggyilkolva találták 
Frankfurter Gyula aranyművest. A vizs­
gálat kiderítette, hogy a gyilkosság közvetlenül 
azelőtt történt, mert egy negyedórával előbb 
még beszélt a szerencsétlen emberrel egy arra 
menő rendőr. Az üzletben a padlón hevert a 
holttest s az első szempillantásra látni lehetett, 
hogy a tettes csak egy faliszekrényt rabolt ki, 
s valószínűleg iá if kelők megzavarták. Minden 
egyéb értéktárgy;« érintetlenül hagyott, csak a 
kis szekrényből vitt magával néhány gyűrűt. 
Mozgósították az egész rendőrséget és vala­
mennyi detektív talpon van egész délután és 
éjjel, de a gyilkos nyomára még eddig nem ta­
láltak. A törvényszéki orvosi vizsgálóbizottság 
eleinte azt hitte, hogy Frankfurter Gyula ön­
gyilkos lett. Jobb füle mögött volt a seb és a 
golyó irányából bízvást lehetett öngyilkosságra 
következtetni. De időközben megjött a szeren­
csétlen aranyműves fia és mindjárt észrevette, 
hogy egy szekrényből sok értékes ékszer hiány­
zik. A kis üzlet, ahol a gyilkosság történt, egy 
régi. diiledező kis házban van a Belvárosban, 
a Ferencz József-rakpart mellett. A meggyilkolt 
aranyműves hatvannégy éves volt.

— Visszavont kitiltó rendelet. Az Amerikában, 
Klevelandban, Koliányi Tihamér szerkesztésében 
megjelenő „Szabadság“ czimii lap ellen kimondott 
szállítási tilalom visszavonatván, Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter utasította a posta- és távirda- 
hivatalokat, hogy ezt a hírlapot akadálytalanul szál­
lítsák és kézbesítsék, ,■
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— Gellérl Szabó János végrendelete. Teljes hi- 
telességgel közölhetjük Qclléri Szabó Jánosnak, az 
oly bonyolult bűnügy anyagául szolgáló eredeti vég­
rendeletét. Ebből kitűnik, hogy az elhunyt vagyoná­
nak jelentékeny részét tényleg jótékony czélokra 
adta. A végrendeletből a rendelkező hazafias, em­
berbaráti és nemes intencziói fényesen kiviláglanak. 
A bevezetés szó szerint a következő:

Egy valódi hazafi első kötelességének azt tar­
tom, hogy ha életében úgy, amint azt óhajtotta 
volna, a hazai közhasznú intézménynek emeléséhez 
nem járulhatott, tegye ezt a végrendeletében azon 
vagyonból, melyet becsületes munkája s a sors ked­
vezése által szerzett. Az északamerikai Egyesült Ál­
lamokban egészen rendellenesnek tekintik, ha egy 
vagyonos polgár meghal anélkül, hogy közérdekű ala­
pítványt vagy hagyományt tett volna. E hazafias 
közszellemnek köszönik az északamerikai Egyesült 
Államok nagyszerű közművelődési s jótékony inté­
zeteiket. Mely szellemtől vezérelve, teszem következő 
végrendeletemet:

1. 400.000 koronát hagyok, mint országos ala­
pítványt a rn. kir. kormány intézkedése alá népn e- 
v c 1 é s i, közművelődési czélokra érde­
mes tanítók és tanulók ösztöndíjak­
ká I i jutái rn ázására, különösen oly tanítók 
és tanulók jutalmazására, kik a magyar hazaáság és 
nemzetiség érdekében szorgalmat és buzgóságot ta­
núsítanak. A kamatok részben fordittassanak a hasz­
nos kertészet és gyümölcstermelés emelésére, hogy 
az. országnak ne kelljen éveken át nagy összegekkel a 
külföldnek adózni;

2. Budapest székesfővárosnak ha­
gyok, mint fővárosi alapítványt 400 ezer koronát. 
Ebből 300.000 korona egy intézet felállítására fordit- 
tassék, amelyben 6—16 éves szülötten vagy szülői 
gondozásban nem részesülő, elzüilött gyermekek gon­
doztassanak, hasznos munkára taníttassanak s a jó 
erkölcs útjára vezettessenek. Vagy lia erre már 
szükség nem volna, fordittassék alapítványom egy 
ujabb szerzendő s nyitandó népligetre. A fennmaradó 
100.000 korona kamatai évenkint a székesfőváros jó­
tékony intézetei között osztassanak fel, amelyek köz­
hasznú működésűk által ezt legjobban megérdemlik.

E két alapítványon kívül 100.000 koronát kap a 
budapesti református egyház leánynevelési czélokra. 
30.000 koronát hagyott a nagylelkű emberbarát a bu­
dapesti Tudományegyetem cs Műegyetem részére 
ösztöndíjakul. Ugyancsak 30.000 koronát hagyott a 
debreczeni egyháznak többféle czélra. Rcf. lelkészek 

.és tanítók özvegyei és árvái részére, a debreczeni 
reí. főiskola, a budapesti rcf. főgimnázium részére 
-0—20.001) korona alapítványt tett.

Egyenkint 10.000 koronában részesülnek: a pá­
pai rcf. főiskola (tanulók ösztöndíjára), a szatmári 
cs máramarosszigeti reí. főgimnáziumok, q budapesti 
önkéntes mentő-egyesület, a Lorántfíy Zsuzsámra nő- 
egyesület, a nagypénteki ver. társaság, a fővárosi ma­
gyar iskolaegyesület, a Mária Dorottya-egyesület, 
szegény tanítók felekezeti különbség nélkül.

A protestáns árvaház 6000 koronát, az EMKE, 
o EMKE. a DM KE egyenkint és kiilön-kiilön 5000 ko­
ronát kapnak, 4000 koronát hagyományozott a csur­
gói rcf. főgimnáziumnak tanulói ösztöndíjra. Ugyan­
csak 4000 koronát a komárommegyei aisó-gclléri reí. 
egyháznak szegény iskolás gyermekek könyvvel és 
ruházattal ellátására.

2—2000 koronás hagyományt kapnak: Magy. 
Tud. Akad., Term. Tud. Társ., írók segélyegyletc. 
Hírlapírók nyugdíjintézete, Tört. társulat, Mcnsa 
Akad., Szünidei gyermektelep.

1—1000 koronás hagyományokban részesülnek: 
a Kisfaludy társ., Petőfi társ.. Magyar földrajzi társ., 
Poliklinika-cgyesiilct, Stefánia gyermekkórház, Be- 
thesdu-körház, Josephinum iiuárvaház. Gyermekvédő- 
egyesület, kolozsvári xiketnémák intézete, budapesti 
vakok intézete, V. kér. kisdedóvó-egy csínét és az 
Állatvédő-egyesület.

Ezen hagyományok, melynek összege 1 millió 
170.000 koronára rug s a rokonoknak és ismerősök­
nek hagyott kerek számban 400.000 korona kifizetése 
után fenmarudó összegét a végrendelkező a buda­
pesti, a pápai és debreczeni főiskoláknak hagyta köz­
oktatási czélokra és igy a több, mint két millióra 
rugó vagyonból több mint négyötöd rész jótékony in­
tézmények támogatására jog szolgáink ha a folya­
matban levő biinpör befejezése titán u végrendelkező 
intencziója szerinti hagyományosok és örökösök a 
vagyon élvezetébe lépnek.

— Eltűnt kereskedő. A főváros kereskedelmi 
köreit nagy izgatottságban tartja most egy ismert 
fővárosi kereskedő eltűnése. Vasvári Richard, a 
Gelie öt Cie drezdai ez ég és a 1 hm-téle malátagyár 
budapesti képviselője pár héttel ezelőtt sok ezer ko­
rona adósság hátrahagyása után — eltűnt a főváros- ! 
1>6I. Vasvári ismert alakja volt a főváros kereske- j 
delin! életének, sőt politikai ambie/iői is voltak, | 
Amennyiben éveken át agilis tagja volt az uj-púrtnak. j 
Vasvári üzletit most volt társa vezeti tovább.

egyetértés

seeeeeeeeseeeeee®i i
Egyetértés

Karácsonya
A karácsonyi ünnepek közeledtével be­

jelentjük olvasóinknak, hogy ebben az esz­
tendőben karácsonyi ajándékul olyan meg­
lepetésben lesz részük, amilyet nem készít­
het olvasóinak egyetlen fővárosi lap sem. 
Az „Egyetértés“ olvasói karácsonyi aján­
dékul az

Egyetértés Vasárnapjának
gyönyörűen kiállított, dús tartalmú ünnepi 
számát kapják.

Nem tudunk kellemesebb ajándékot, 
mint egy díszesen kiállított, sok képpel tar­
kított munkát, amely tartalmára érdekesebb 
és tanulságosabb lesz mindenféle más mel­
lékletnél.

Az Egyetértés Vasárnapjának
minden száma változatos és minden alka­
lommal felöleli a bel- és külföld aktualitá­
sait. Olvasóink és a nagyközönség körében 
hihetetlen gyorsan népszerű left és ma már 
nehezen várt vasárnapi vendége minden 
háznak és ötletes, eleven kiegészítője la­
punknak.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma egyenesen szcnzácziós 
lesz. Külföldi összeköttetéseink révén meg­
szereztük és megszerezzük addig, ami fény- 
képreprodukeziókban megszerezhető és gon­
doskodtunk arról, hogy budapesti fényképé­
szeink is kellő anyaggal álljanak rendelke­
zésünkre. A bel- és külföldi aktualitásokon 
kivid adunk pompás útleírásokat, gyönyörű 
képekkel, adunk nnilattatőt, tanulságosat, ve­
gyest.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma olyan lesz, hogy olvasóink 
beköthetik és könyvtárukba helyezhetik 
mint mindenkor értékes munkát. Úgy tar­
talma, mint ragyogó kiállítása elsőrendű 
munkává fogja avatni, amelyben minden mü­
veit embernek öröme fog telni.

A mellékletnek, miután karácsony nem 
esik vasárnapra

Az Egyetértés Karácsonya
czimet adtuk.

Fölhívjuk erre már most az olvasókö­
zönség figyelmét és reméljük, hogy ezzel 
az ajándékkal őszinte örömet szerzünk min­
den hívünknek.

— Munkás-szanatórium Abbáziában. Az újonnan 
épült tengerparti szanatóriumot, mely a munkás­
pénztárak tagjai, a pénztárak kötelékébe tartozó kis- 
hivatalnokok és kevésbbé vagyonos magánbetegek 
részére létesült Abbáziában, tegnap mutatták be az 
odavaló orvosegyesületnek. Az orvosi kar dr. Q 1 a x 
tanár akadályoztatása folytán dr. Fodor Géza 
kir. tanácsos, alelnökke! az élén jelent meg. A ven­
dégeket dr. Glück József szanatóriumi rendelő fő­
orvos üdvözölte, reámutatva arra, hogy a modern 
és méreteiben is impozáns magyar intézet a társa­
ság budapesti igazgató-főorvosának, dr. Goldner 
Adolfnak kezdeményezésére létesült. A szanatórium 
200 beteget tud befogadni s van vizgyógyintézete, 
központi légfűtése, saját villamos világitó telepe, a 
helyiségei pedig szellősek, szép kilátással a tengerre. 
Általánosan elismerték, hogy az intézet, amelybe 
immár az osztrák pénztárak is elküldik a betegei­
ket, a maga nemében szinte páratlanul áll Euró­
pában. A megtekintés után a vendégek reggelihez 
ültek, melynél dr. Fodor tanár, az intézet belgyó­
gyász orvosi tanácsadója köszönte meg a latogi- 
tr.st, maid dr. Kurz, orvosegyesületi főtitkár a Ity- 
giéna szempontjából példás berendezést dicsérte, dr. 
Leél pedig az intézet orvosi karát, Beregi Miklós 
igazgatót és az adminisztratív személyzetet köszön­
tötte. Végül dr. Ebei orvos a vizgyógyintézetbsn 
egy ttj bepakkolási módot mutatott be.

— Spanyolországi földrengések. Spanyolország 
lakosait a legutóbbi napokban a gyakran megismétlő 
földrengések tartják rettegésben. Villafrancában a 
földrengések következtében házbeomlások voltak 
amelyek tizennégy embernek okozták halá­
lát. Alacantarában a bedőlt kormányépület romjai 
alatt h a t ember vesztette életét.

enc-7tTerÍed a, cz»krász-sztrájk. A ezukrász- 
segedtk mozgalma tegnapról mára még na­
gyobb aranyokat öltött. Gerbeaud, Stück,
L u k a c s és Freund, a négy bojkottált ezuk- 
raszmester úgy akart a bajon segíteni, hogy 
szükségletüket más mestereknél akarták be­
szerezni. Amikor a segédek ezt megtudták 
nyomban kimondták a bojkottot Weisz Béla’ 
n a ti e r Rezső, Hoffmann Ferencz és V i - 
mi s Károly ezukrászdája ellen is. Az egyezségi 

tárgyalás, amelyet tegnap este tartottak meg 
az Iparegyesíiletben, nem vezetett eredményre 
és a béke a munkaadók csökönyösségén szen- 
\ edett hajótörést. Elhatározták ugyanis a mes­
tei ck, hogy szolidaritásba léptek egymással és 
v alósziniileg már holnap, szerdán reggel, vala­
mennyien kizárják az összes munkásokat! A ki­
zárás alól csak Gcrheaudot mentette fel 
az ipartestület. Vidékről ugyanis több ezukrász- 
inestert hozatott fel Gerbeaud, akikkel a kizá- 
tás, illetőleg a bojkott ideje alatt a munkát vé­
gezteti. 1 cgnap este különben újból gyűlést tar­
tottak a segédek s elhatározták, hogy méltányos 
feltételeiket pontokba foglalva nyújtják át a 
mestereknek. Ha kívánságaikat nem teljesítik, 
tovább folytatják a harezot. A mesterek ipar­
test iileto ma délben kiildöttscgilcg tisztelgett 
gint Festctich Géza fővárosi tanácsnok­
nál, akit arra kértek, hogy a sztrájkra való te­
kintettel mentse fel egy időre a ezttkrászinaso- 
kat az ipariskola látogatásától, hogy folytono­
san műhelymunkát végezhessenek. A tanácsnok 
megígérte ennek a kérésnek a teljesítését s ez­
zel az elhamarkodott ígérettel azt az erkölcs­
telen állapotot idézi majd fel, hogy a mesterek 
anyagi érdekei miatt a tanonezok egy időre el­
esnek az iskolai tanulástól. Ebbe az ügybe kü­
lönben a munkásoknak is van még beleszólásuk.

— Házasságok. H á s z Oszkár magánhivatalnok 
eljegyezte R á kosi Irtukét, Rákosi Kálmán és neje, 
született Fellner Róza leányát.

Paczfy Gergely eljegyezte Pázmán Szé­
riáink

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körút 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Elfogott sikkasztó. Triesztben a Balkán- 
fogadóban a rendőrség letartóztatta Guttmann 
Ágost egykori frankfurti bank hivatalnokot és 
kedvesét, Faecio Johannát, aki ezelőtt egy bécsi 
kávéimban pénztárunk nő volt. Guttmann tud­
valevőleg 300.000 márkát sikkasztott a frankfurti 
banktól, aztán megszökött. A sikkasztót ki fog­
ják szolgáltatni a frankfurti hatóságoknak.

mm
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I — Vihar az Adrián. Tegnap este óta erős bóra 
dühöng, mely a hajók közlekedéseiben nagy késése­
ket idéz elő. Az Adria több pontjáról szintén erős vi­
harokat jelentenek.

__Leszúrt fogházőr. Berlinből jelenti tudó­
sitónk: A múlt éjszaka nagy vérengzés volt a 
Moabitben. Egy Rastard nevű fogházőrt éj­
jel féltizenegy órakor, mikor az ellenőrző órá­
hoz ment, egy húsz éves fogoly leszúrta. Fején 
sebesitette meg az őrt olyan súlyosan, hogy a 
szerencsétlen embernek agya kilocscsant, de 
még volt annyi ereje, hogy kardjával végig vá­
gott támadóján és megadta a központnak a vész­
jelet, aztán összerogyott. Az őrségről elsőnek 
odaérkező fegyházört a suhancz könnyebben 
megsebesítette, aztán rávetette magát és fojto­
gatta. Az őrnek sikerült letepernie a vakmerő 
suhanczot, kirántotta Browning-pisztolyát és 
agyonlőtte a foglyot. Bastard fogházőr a 
Charitéban a halállal vívódik.

_Egy zuglrász üzelmek Q a r a i Manó, a „Kor­
bács“ czimü zuglap tulajdonosa, aki csak nemrég ál­
lott tizenhét rendbeli zsarolás elkövetése miatt a tör­
vényszék előtt, ismét beszéltet magáról. Hatvanezer 
korona erejéig megzsarolt egy dunántúli földbirto­
kost, aki báró és főrendiházi tag. Garai valaho­
gyan megismerkedett az illető főrendiházi tag elbo­
csátott inasával, aki boszuból volt uráról kompro­
mittáló adatokat bocsájtott rendelkezésére. Garai 
Manó az inastól nyert adatok alapján egy czikket irt 
a báróról és a czikk kefelenyomatával megjelent 
■egy fővárosi orvosnál, akiről tudta, hogy bizalmas 
barátja az illető főrendnek. Az orvosnak azután meg­
mutatta a czikket és felkérte, hogy értesítse a bárót 
annak tartalmáról. Egyúttal közölte az orvossal azt 
'is. hogy százezer koronáért szívesen eláll a czikk 
közlésétől. Az orvos azonban válasz helyett egysze­
rűen kidobta a zsarolót. Garai Manót azonban nem 
csüggesztette el a balsiker. Összeköttetésbe lépett 
egy elszegényedett báróval, aki az illető főrendiházi 
tag bőkezűségét többször igénybe vette és lekötele­
zettje volt a családnak. Ennek is megmutatta a czik­
ket és felkérte, hogy közölje azt a főrendiházi tag­
gal. A báró abban a reményben, hogy szívességet 
tesz jótevőjének, a czikkel a zsebében elutazott a 
főrendiházi tag Dombóvár mellett levő birtokára és 
bemutatta a kompromittáló közleményt. A főrendiházi 
tag abban az időben nagyobb kitüntetés előtt állott 
és igy nevének meghurczoltatása igen kellemetlenül 
érinthette volna. Hosszas huza-vona után hajlandó 
volt hatvanezer koronával honorálni G a r a i t, ha a 
czikk nem jelenik meg. Garai meg is kapta a pénzt, 
adott is egy nyilatkozatot, hogy a czikk nem fog 
megjelenni, de szavát nem sokáig állta és ismét érté­
kesíteni akarta az inastól kapott informácziókat. A 
főrendiházi tag azonban másodszor nem állt kötélnek, 
a zsarolás nem sikerült és Garai ellen most a tizen- 
nyolczadik zsarolásból kifolyólag is megindult a vizs-

— Volt köztársasági elnök halála. Dr. Zenn,
a szövetségi őstanács tagja, aki 1895. és 1902-ben 
elnöke volt a svájezi köztársaságnak, ma reggel éle­
tének 75-ik évében Bernben meghalt.

— Mlhájtovlcs István temetése. Mihálovics Ist­
ván hírlapíró temetése holnap, szerdán délután há­
rom órakor lesz a Szent István kórház halottasházá­
ból. Az elhunyt ravatalára a Magyar Hírlap szer­
kesztősége koszorút helyezett. A temetései a Buda­
pesti Újságírók Egyeselete rendezi.

— Akik egymást jelentik fel. Hegyi Ist­
ván postai kézbesítő ma este hat órakor jelent­
kezett a központi ügyeletesnél és feljelentést 
tett H a j g a t ó János postakocsis ellen. Utóbbi, 
Hegyi állítása szerint, miközben ő, Hegyi, a 
Váczi-ut 121. számú házba betért, hogy egy cso­
magot kézbesítsen, a postakocsival együtt, me­
lyen 30.000 korona értékű áru volt, eltűnt. Azt 
hiszi, hogy H a j g a 16 a 30.000 korona értékű 
áruval vagy megszökött, vagy elaludt a bakon, 
a ló magától elindult és kocsisostul Újpestre 
ment. Á rendőrség ebben az ügyben azonnal szé­
leskörű nyomozást indított, de alig hogy az első 
lépéseket a szökevény kézrekeritéseért megtet­
te, jelentkezett maga H a j g a t ó János posta­
kocsis is, aki viszont Hegyi István postai kéz­
besítő eltűnéséről tett jelentést. Előadta, hogy 
órákig várta Hegyit a Váczi-ut 121. számú 
ház előtt, hogy visszatérjen, miután nem győzte 
az illetőt kivárni, szükségesnek tartotta, hogy 
a rendőrség előtt feljelentse az esetet. A rend­
őrség, miután az ám hiány nélkül megvan, mind 
a két bejelentett feljelentőt szabadon bocsátotta, 
a nem egészen világos ügyben azonban tovább 
nyomoz. Egyelőre nem tartják kizártnak, hogy 
H a j g a t ó tényleg meg akart szökni az értékes 
árukkal, útközben azonban észbe kapott és ez­
zel az ügyes mesével akarta elterelni a gyanút 
magáról.

— Újabb hírek Rigó Jancsiról. A kalandos 
múltú Rigó Jancsi czigányról közöltük, hogy gyil­
kosság biinrészessege miatt letartóztatták. Mindjárt 
kezdetben nem volt plauzibilis. Mos amerikai lapok 
megemlékeznek arról a szcnzácziós drámáról, amely­
nek hőse Shibley newyorki ügyvéd, aki a fele­
ségét kloroformmal megmérgezte s azután saját éle­
tének vetett véget. Ezen ügyben Acritelli coro­
ner kihallgatta Shibley Assen-t, az elhunyt fivérét, 
továbbá Rigó Jancsit és nejét, akik mint tanuk sze­
repeltek ez ügyben. A kihallgatás után kitudódott, 
hogy Rigó Jancsi nincsen megesküdve a feleségével, 
akit leánynevén Emerson Katharinának hívnak s igy 
a bíróság is csak a leánynevét vezette be a jegyző­
könyvbe. A tragédia tudvalevőleg a newyorki West 
122-ik utczai 503. számú házában játszódott le, ahol 
Shibley először kloroformmal elaltatta a nejét, az­
után pedig felvágta az ütőereit. Shibley azt mondja, 
hogy a tragédia okát az képezte, miszerint a fele­
sége igen sokat időzött Rigó Jancsi társaságában, a

gálát.
— Kedélyes fogház. Kétségtelen, hogy a német- 

országi Rendsburg városban van a világ legkedé­
lyesebb fegyháza. Egy vizitáczió alkalmával ugyanis 
kitűnt, hogy az egyik czellában, melynek Fahrig 
Wilhelm pénzhamisító aranyműves és Otte József 
sikkasztó pinezér a lakói, egy teljesen felszerelt és 
üzemben levő pénzhamisító műhelyt találtak. A 
megindult vizsgálat hamarosan megállapította, hogy 
B a h r Martin börtönfelügyelő volt a fegyenczek 
bűntársa, aki a műhelyt berendezte és az ügyesen 
hamisított ötmárkásokat értékesítette. A bíróság a 
napokban Ítélkezett a kitűnő, élelmes társaság fe­
lett. Fahrig, aki pénzhamisításért tiz évi (egyházra 
van elitélve, még hét esztendőt kapott, a felügyelőt 
két és fél évi, a pinezért kilencz hónapi börtönre 
Ítélték.

— Tanít a bíró. Roinocsafalva bírája, ki már 
harminczkct év óta megszakítás nélkül működik fa­
luja jóvoltán, arra vállalkozott, hogy a község öreg 
ruthén lakosait megtanítja magyarul írni és olvasni, 
ö maga egyszerű ruthén ember létére jól ir és be- j 
szél magyarul. A lakosok hajlandók is kétszer he­
tenként az iskolapadba ülni és magyarul tanulni az 
ábécét. Az írószereket a község szerzi be. E moz­
galmat az uj választási törvény okozza. A bíró arra 
törekszik, hogy a község lakossága politikai jogai- [ 
tói meg ne fosztassék, mert ruthén létükre mind- j 
annvian ió magyarok, I

kik kettesben bizony el-eliárogattak mulatni. Ezen az 
alapon idézték meg Rigóékat 100 dollár biztosíték 
terhe alatt s Rigó felesége azt állítja, hogy a tragédia 
napján beszélt Shibleyvel, aki igen szívélyes volt 
hozzá és kizártnak tartja, hogy az ura bármilyen 
részben is oka volna a szomorú tragédiának. E val­
lomás alapján felmentették őket a biztosíték terhe 
alól és Rigóék eltávoztak a kihallgatási teremből.

— Egy csendőr hőstette. Drigola Gusztáv tizen­
négy éves fiú tegnapelőtt az esztergomi Dunahid 
alatt csuszkáit. Egyszerre a jég megroppant alatta 
és a fiú alámerült. Hilák Fcrcncz csendőr éppen arra 
járt, egy pillanatig sem habozott, hanem a zajló jég­
áradatba vetette magát és sikerült még élve kimen­
teni a kis fiút.

— A bizonyltvány-panama. Dr. Sándor 
László rendőrkapitány ma reggel K r e n k ó 
Ocza nagyszebeni tanfelügyelővel együtt Buda­
pestre érkezett. Itt kihallgatta és szembesítette 
öt Te lk esi Arnoidnéval, az egyik elökészitö- 
iskola vezetőjével. Délután és holnap még több 
szembesítés következik. K r c n k ö vallomásá­
ban beismerte, hogy vétkezett, pénzt fogadott 
el, de azzal védekezett, hogy erre nagy nyo­
mora késztette, másrészt ő, mint tanfelilgyelö- 
ségi tollnok csak eszköz volt mások kezében. 
Bibiét megbánta clannyira, hogy vallomása so­
rán sírva fakadt. A rendőrség K r e n k ó Gézát 
kihallgatása után szabadon bocsátotta.

— Mllton-ünnep Angliában. Holnap lesz három­
száz esztendeié, hogy Milton az „Elvesztett para­
dicsom" világhírű szerzője született. Milton 1608 de- 
ezember 9-én született Londonban. Nagyon fiatalon 
kezdett irogatni s első miive, a „Comus“ különösen 
erkölcsncmesitö hatásával nyerte meg kartársai tet­
szését. Két hires költeménye: a „L’Allegro“ és „H. 
Pensieroso“ csakhamar ismertté és jóhangzásuvá 
tette nevét. Ám anyja halála miatt érzett bánatában 
a kontinensen keresett vigasztalást. Olaszországban 
érte a hír, hogy I. Károly és a parlament között 
annyira feszült a húr, hogy polgárháború van kitörő­
ben. Hazamegy tehát, hogy szolgálja hazáját. A nagy 
Cromwell romboló és egyúttal alkotó munkájában 
ott van Milton keze is és a polgári és vallási sza­
badság alapján álló parlamentáris Anglia sarjad ki 
munkájuk nyomán. Nem volt ember Angliában, 
aki az egyéni és gondolatszabadság követelésében 
tovább ment volna, mint Milton. Egymásután jelen­
nek meg szabadságvédő mesterművei, végül meg­
jelenik hatalmas Areopagitikájával, melyben a sajtó­
szabadság mellett tör lándzsát. A szenvedély for­
rong. Milton lelke a cselekvés lázában ég, mikor fe­
kete fátyol takarta el előle a forrongó világot. Sze- 
mefényét vesztette. A politika közben lecsendesedett 
s ezalatt megszületett Milton „Elvesztett paradi­
csomba, a legkiválóbb keresztény éposz, melynek 
fönséges konczepcziója az első emberpár bukását 
öleli föl. Az angolok holnap, a háromszáz éves for­
dulón fényes ünnepséggel áldoznak Miltonnak, az 
angol-szász fai megtestesülésének, akit nemcsak 
mint költőt ünnepelnek, de a polgári szabadság és a 
vallási élet rendíthetetlen védelmezőiét.

— Különös családi dráma. F ii 1 ö p István 25 
éves gyári munkás közös háztartásban élt F ü 1 ö p 
Róza 25 éves takarítónővel. A leány féltékeny ter­
mészetű volt és azzal gyanúsította meg kedvesét, 
hogy megcsalja. Tegnap este Nefelejts-utcza 27. sz. 
házban lévő lakásukon megint összeszólalkoztak a 
szerelmesek. A leány szemrehányásokkal illette a 
legényt, mire az indulatosan válaszolta:

— No ha már ennyire üldözöl a féltékenységed­
del, meg foglak csalni, hogy ok is legyen rá!

A leány erre megfenyegette Fülöpöt:
— Meglátod, olyant teszek, hogy nem tudsz 

többé megcsalni.
A napszámos nem törődött a fenyegetőzéssel. 

Nyugodtan lefeküdt és elaludt. Kevéssel utóbb bor­
zasztó fájdalomra ébredt. Látta, hogy a leány kony­
hakéssel áll az ágya mellett. Segítségért kiabált, de 
csakhamar elveszítette az eszméletét. A kiáltásokra 
figyelmesé lett házbeliek a lakásba rohantak s mi­
kor látták, hogy mi történt, a mentőket hívták segít­
ségül. A mentők a legényt rettenetesen megcsonkítva 
találták. A leány is eszméletlen állapotban volt. Á 
karján az ereit metszette át. A mentők mind a két 
sebesültet a Rókus-kórházba vitték. A férfi állapota 
reménytelen, a leány sebesülése nem halálos.

— A leánycgyesiilct karácsonyi vásárja. A Bu­
dapesti Lcányegycsiilet dcczember 12—14-én a Nem­
zeti Szalon összes helyiségeiben karácsonyi vásárt 
rendez. Tekintettel arra. hogy az egyesület hat év 
óta valóban áldásos működést fejt ki. a vásár meg­
érdemel minden pártfogást. Az egyesület működésé­
nek elismerését jelenti az is, hogy a vásárt dcczcm- 
ber 12-én M12 órakor maga dr. Bárczy István pol­
gármester nyitja meg.

— Tífuszjárvány a vidéken. A vidéken dühöngő 
tífuszjárvány egyre szedi áldozatait. így Nagysze­
benijén is már majdnem két hónapja szedi áldozatait, 
mely már oly nagy mérveket öltött, hogy naponta 
15—20 megbetegedés, 4—5, sőt 8 haláleset is fordul 
elő. A városi tanács hirdetményben tette közzé, hogy 
a járványt valószínűleg az ivóvízbe jutott piszkos 
anyagok okozzák, azért figyelmeztette a közönséget, 
ltogy egy ideig kizárólag csak forralt vizet igyék. 
A tífusz három év óta minden őszszel és télen 3—4 
hónapon át dühöng a városban, gyakran még az is­
meretes szombathelyi járványnál is nagyobb, de 
mig oda a kormány orvosokat küldött ki a járvány 
terjedésének megakadályozására, Nagyszebenben alig 
történik valami óvóintézkedés, sőt a kormány talán 
nem is tud a veszedelmes járványról. A kórházak túl 
vannak zsúfolva, úgy, hogy még a katonai kórházak 
is tifuszos betegekkel vannak telve. Ilire járt, hogy, 
a katonaságot a közel fekvő Orlát községben helye­
zik cl s az igy üresen maradt kaszárnyát ideiglenes 
kórházzá alakítják át. A városi kórházból elbocsá­
tották az összes könnyít betegeket, hogy hely legyen 
a tifuszos betegeknek. Az illetékes körök figyelmét 
felhívjuk a nagy veszedelemre, mely az egész várói 
lakosságát félelemben tartla.
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Szerda, deczember 9. egyetértés 9
— A szegedi Kalhollkiis Kör felavatása. Szege­

den ma avatták föl a Katholikus Kör fényes ünnep­
ségek keretében. Csernoch János csanádi püspök 
nagyszabású beszéddel nyitotta meg a védnöksége 
alatt megalakult Katolikus Kör ünnepi ülését, a me­
lyen Qiesswcln Sándor képviselő „A kereszténység és 
társadalom“ czimmel előadást tartott. Az ünnep elő- 
estélyén diszlakoma volt, a melyen háromszáz tag 
vett részt Szeged város előkelő közönségéből.

— Ételklállitás. A kézsmárki Általános Nőegylct 
által Brazenovlch Rajmondné úrnő vezetésével ren­
dezett ételklállitás tegnap nyílt meg a kézsmárki 
szövőipari szakiskolában. Mintegy 160 hölgy kétszáz 
féle ételt és italt állított ki. A kiállításon mintasze­
rűen terített diszasztalt is bemutattak. A kiállított 
tárgyakból ételvásárt rendeztek, amelyből tekinté­
lyes összeg gyűlt egybe a nőcgyesiilct czéljaira.

— Mezítelen ember az utczán. Tegnap este Új­
pesten, az István-tércn egy mezítelen embert talál­
tak. Eszméletlen állapotban feküdt az utczán. Félig 
meg volt fagyva. Bevitték a gróf Károlyi-féle kór­
házba. Állapota életveszélyes. A rendőrség nyo­
mozza, hogyan került az utczára és hogy kicsoda.

— Halálozás. Dr. Szala Döme dombói kör­
orvos hatvanynyolcz éves korában szivszélhiidésben 
meghalt. Az elhunyt 44 év óta működött Somogy- 
megyében.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mcl-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk 
a gyermektorna- és vívásra.

SZÍNHÁZ es műveszel

(*) Hangverseny. J. N á d a y Ilonka dalcsté- 
lyéröl kell beszámolnunk. A bájos fiatal asszony már 
megjelenésével kellemes hatást keltett hallgatóiban s 
ezt a benyomást az est folyamán csak mivelni tudta. 
Tiszta, szép csengésű szoprán-hangja kellemesen ér­
vényesült, azonban előadásának hidegsége, az elő­
adott daloknak át nem értése, nem válthatták ki be­
lőlünk azt az cmócziőt, melyet c közvetlen muzsiká­
tól, az énekléstől, méltán elvárhatunk. Mindez ter­
mészetesen nem zárja ki, hogy rengeteg tapsot és 
virágot kapjon és hogy majd minden dalát meg ne 
ismételtessék. Műsorát néhány franczia dalon és 
Straussnak két dalán kivid magyar szerzők müveivel 
töltötte ki. Dicnzl, Székács, T.nrnay, Csikv szerze­
ményeit énekelte. A zongorakisérctct Dicnzl látta 
el a tőle már megszokott intclligencziáva! és alkal­
mazkodással.

D) László Fiiliip Berlinben. Schleswig Holstein 
német herczcgség tartománygyiilésc elhatározta, 
hogy a nevéről elnevezett uj német hadihajó részére 
megiesteti a német császárné, nrczképét. A német 
császárné, aki tudvalevőleg maga is született 
schleswig-holsteini herczegnő, szívesen fogadta föl­
diéinek figyelmét s azt a kívánságát fejezte ki, hogy 
n miivészi munkát László Fiilüp kitűnő hazánkfiára 
hízzák. A császárné óhaja természetesen azonnal 
teljesült s László Fiiliip a berlini udvar meghívása 
folytán Londonból már meg is érkezett Berlinbe 
és megkezdte művészi munkáját. A császárné na­
ponta néhány órát iil a művésznek. A „Schleswig- 
Holstein" nevű hadihajót, melyet László Fillöp fest­
ménye fog díszíteni, tavaszsznl bocsátják vízre.

(*) Andal Blanka vendégszereplése VVIesbadcn- 
ben. A wiesbadeni Walhalla-Theater a napokban 
felújította Lehár Fcrcnez „Drótostót“-ját s ez alka­
lommal A n d a i Blanka drezdai énekesnő, aki a 
budapesti színpadokon való szereplése Idejéből a mi 
szinházjáró közönségünk előtt kit'iinő hírben áll, ven­
dégként lépett fel. A magyar művésznő terjedelmes, 
bársonyos hangja és énekművészeié a közönséget 
lelkes tetszésnyilvánításokra ragadta. Dalait és a 
I’fcfierkornnal való tánczát megismételték és virá­
gokkal kedveskedtek neki.

(*) Temesvári színház. Krecsányi társulata szép 
sikerrel hozta színre Puccini operáját, „Toscá“-t, a 
czlmszerepben B. Répássy Gusztival. A kiváló ko- 
loratur énekesnő e szerepét már a fővárosban Is fi­
gyelemreméltó énektudással és művészi készséggel 
kreálta. A temesvári közönség akczeptálta a mű­
vésznő fővárosi sikerét s igen meleg fogadtatásban 
részesítette. Bejczy, mint Cavaradossi, hatalmas te­
norjával ezúttal is igen meleg sikert aratott. Scar- 
piát Rózsa énekelte, kinek gyönyörű baritonja e sze­
repében is teljesen érvényre jutott.

(’) A „Kéve“. A „Kéve" müvészegyesület Szab- 
lya-Frischauf Ferencz elnöklésével közgyűlést tar­
tott, amelyen az elnök mély hatású beszédben em­
lékezett meg Gürüncsér-Gundel János és Máté Ilona, 
az egyesület alapitó tagjainak tragikus haláláról. A 
megboldogultak emlékét jegyzőkönyvben örökítették 
meg. A közgyűlésen jelentést.tettek még az egyesü­
let külföldi kiállításainak értékes sikereiről, elhatá­
rozták a kedvezőtlen anyagi viszonyok közt élő ta­
gok segítését és megállapították a jövő év pro- 
grammját.

(*) Tliéatre Michel. Párisnak néhány nap óta 
uj színháza van. Mortier, a „Theatre Capucine“ ala­
pítója, a Rue Conmartinben építtette és a „Théatre 
Michel“ nevet adta neki. Az uj színház Bemard „A 
tyúkól“ czimti háromfelvonásos bohózatával és egy 
Guitry-féle revuevel nyílt meg.

(*) Haydn ünnepély Kismartonban. A kismartoni 
férfidalárda, mely eddigi nevét — Eisenstädter Manner­
gesangverein „Frohsinn" — Haydn Férfidalárdára 
változtatta, Haydn Józsefnek, a nagy zeneköltő ha­
lálának századik évfordulója alkalmából, 1909. évi 
május hó 30-án nagy hangversenyt rendez, melyen 
kizárólag a nagy mester miivei fognak előadatni.

(*) Strauss Oszkár u) operettje. A bécsi Carl- 
Theaterben közelebb Strauss Oszkár „Didi“ czimii 
tii operetteje kerül bemutatóra. Az Újdonság szövegét 
Leon Viktor irta.

(*) Amerika Irodalma. Gróf Vay Péter apostoli 
protonotarius „Amerika irodalma“ czimen, szerdán, 
190R. évi deczember 9-én délután öt órakor a Ma­
gyar Nemzeti Muzeum dísztermében előadást tart.

(*) Az Erzsébetvárosi Kaszinó művészeti dija.
Az Erzsébetvárosi Kaszinó felbuzdulva a Lipótvárosi 
Kaszinó nemes példáján, szintén dijat tűzött ki a 
Képzőművészeti Társulat nemzetközi tárlatán részt­
vevő művészek közül azoknak a számára, akik csend­
életet festenek. A pályabiróság dr. Kohner Adolf 
elnöklete alatt ma tartotta meg ülését és az 500 ko­
ronás pályadijat egyhangúlag Pentclei Molnár 
János festőművésznek Ítélte oda 6. katalogus-szám 
alatt kiállított „Csendélet" czimti olajfestményéért.

(*) Hugó Károly emlékezete. Hugó Károly szü­
letésének századik évfordulója alkalmából e hó 28-án 
a Nemzeti Színház a nagy iró emlékére díszelőadást 
rendez, mely alkalommal Hugó Károlynak „Báró és 
bankár" czimii müve fog előadásra kerülni.

P) Igazgatóválság a párisi operában. A „Jour­
nal" szerint a nagy operában kitört igazgatóválság- 
gnl kapcsolatban a kormány azt a tervet vetette 
fel, hogy az operát magánvállalkozássá alakítsa át, 
miáltal az állami költségvetés évenkint 300.000 frank 
könnyítést érne cl.

(*) A Bécsi Konzertverein deczember 11-én és 
12-én tartandó kút hangversenye iránt élénk érdeklő­
dés mutatkozik. Ez a derék müvészcsapat Löewe 
Ferdinánd, a zseniális karmester, vezetése alatt már 
a múlt évben megnyerte legelőkelőbb zenei köreink 
kegyét s talán még sohasem volt tanúja a Vigadó 
nagyterme őszintébb lelkesedésnek, mint akkor, mi­
kor Löewe mint dirigens a műsor egyik számától a 
másikig folyton fokozódó diadalra vezette művész- 
csapatát. Ennek a zenekarnak a művészete az egyes 
zenészek virtuóz kiképzésében, a zenei fegyelmezett­
ségben és a dirigensnek mindent !;ürii! ölelő magas­
röptű interpretálás-tudásában rejlik. Ilyen körülmé­
nyek között előre is meg vagyunk arról győződve, 
hogy ennek a zenekarnak mostani vendégszereplése 
szokatlan zenei élvezeteket fog nyújtani. A „Har­
monia“ zencmlikereskedés, mely a művészeket nagy 
áldozatok árán hozza ide, egyúttal hazafias cseleke­
detet is miivel, hiszen a zenekarban jórészt magya­
rok működnek, azonfelül pedig magyar zeneszerzők

Angol, franczia .és amerikai rendeaerl
félárban:
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művelt is előadják a vendégművészek s ez az elő­
ítéleten feltilhelyezkedő eljárás maga jellemzi Löewe 
karnagy ideális gondolkozását.
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FOVAROS.
)( Válság a kerületközi bizottságban. Á fővá­

ros kerületközi harminczkettes bizottsága, amely­
ben a hatodik kerület kivételével az összes fővárosi 
kerületek képviselve vannak, válságos helyzetbe ju­
tott. A törvényhatósági bizottság szerdán tartandó 
rendes közgyűlésén töltik be a közigazgatási bizott­
ságban kilépés folytán megüresedő öt és az igazoló 
választmány újjáalakítása folyamán megüresedő 
nyolez tagsági helyet. A kerületközi bizottság ezekre 
a tagsági helyekre való jelölése czéljából ma dél­
előtt Márkus József főrendiházi tag elnöklésével 
ülést tartott, amelyen a kerületek a Terézváros ki­
vételével teljes számban voltak képviselve. Elsőnek 
dr. G 1 ü c k s t h a 1 Soma szólalt tel és hivatkozás­
sal arra, Iiogy a bizottsági tagságok választása nem 
lehet kerületi érdek, azt indítványozta, hogy a je­
löléseknél ne a kerületi reparticzió, hanem az ér­
demek és a kerületek nagysága legyen irányadó. 
Olyan férfiakat, mint Morzsányi Károly és 
Sándor Pál, akik a legnagyobb odadással és buz­
galommal teljesítették eddig tisztüket a közigazga­
tási bizottságban, nem lehet elejteni. Különben is 
az V., VI., VII. és VIII. kerület közigazgatásilag a 
legnagyobb testületek és bizottsági tagjainak száma 
is nagyobb, mint a többi kerületeké, ezért termé­
szetszerű, hogy ezek a kerületek a bizottságban erő­
sebben legyenek képviselve. Dr. Prey er Hugó a 
status quo ante fentartását kívánja olyképen, hogy 
a kerület arányosan legyen képviselve a bizottsá­
gokban. Hasonló értelemben szólalt fel P 1 a t h y 
György dr.,. aki szerint a status quo ante megfelel 
a czélszerüségnek a közigazgatás szempontjából. 
Erre hosszabb vita fejlődött, amelyben a bizottság 
majdnem minden tagja résztvett. Végül az elnök 
szavazásra bocsátotta a kérdést. Dr. Glücksthal 
indítványa mellett szavazott az V., VII. és VIII. ke­
rület, ellene az I., II., HL, IV. és IX—X. kerületek. 
Az értekezlet határozatot nem hozott és eredmény­
telenül oszlott fel. A szerdai közgyűlésen tehát két­
féle listával fognak szavazni és valószínű, hogy a 
mai értekezleten kisebbségben maradt kerületek, 
miután azok a közgyűlésen többségben vannak, be­
hozzák jelöltjeiket. A közigazgatási bizottság tagjai 
dr. Kozma Jenő, Je Ilinek Henrik, dr. Vá- 
zsonyi Vilmos, Popper Mór, Horváth A. 
János, Benedek János, Sándor Pál, dr. Ró­
zsavölgyi Manó, Morzsányi Károly és dr. 
Kiss József. Ezek közül most a következők man­
dátuma jár le: Benedek János, Sándor Pál, 
dr. Rózsavölgyi Manó, dr. Morzsányi Ká- 
roly és Kiss József. Az igazoló választmány tag­
jai, akik most újból választás alá kerülnek, ezek! 
dr. Heinrich Kálmán, Schubert Sándor, 
Hiittl Tivadar, dr. Lcitncr Adolf, dr. Rigócz 
Kálmán, dr. Kovács Béla, Szabó János, H fi - 
vös József és a választmánynak a főpolgármester 
által kinevezett elnöke: dr. K u n z Jenő.
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10 EGYETÉRTÉS Szerda, deczemDer 9.
)( A kézbesítés gyorsítása. Dr. B á r c z y István

polgármester elrendelte, hogy a hivatalok, intézetek 
és iskolák a kerületi elöljáróságok cs más hivatalok 
és intézetek részére szóló küldeményeiket a jövőben 
kiildöncz vagy szolga utján közvetlenül kézbesítsék. 
Eddigelé ugyanis az volt a gyakorlat, hogy az elöl­
járóságoknak szánt küldeményeket postára tették, a 
mi az elintézést nagyban hátráltatta.

)( Háztulajdonosok és a lakbérleti szabályzat. A 
Budapest Székesfővárosi Háztulajdonosok Testületé 
ma délelőtt terjedelmes felebbezést nyújtott be a fő­
városi tanácsnál az uj lakbérleti szabályrendelet el­
len. A felebbezés kifejti, hogy a szabályrendelet nem­
csak a főváros polgárainak érdekeit sérti, de egyút­
tal törvénybe és az országos szokásjoggal megálla­
pított magánjogba is ütközik és teljesen ellentétben 
ál! a közérdekkel, mert veszélyezteti a főváros fej­
lődését. A testület arra kéri a belügyminisztert, hogy 
a sérelmes szabályrendelettől tagadja meg a hely­
benhagyását és utasítsa a főváros törvényhatóságát 
újabb szabályrendelet alkotására.

)( Az uj ipartörvénytervezet tárgyalása. A fő­
város tanácsa tudvalevőleg vegyesbizottságot küldött 
ki az uj ipartörvénytervezet megvitatására. Ez a ve­
gyesbizottság deczember 14-én, hétfőn délután ötöd- 
fél órakor tartja első ülését a Központi Városháza ta­
nácstermében. A tárgyalás alapjául az a nagyszabású 
munkálat szolgál, amelyet a jog- és ipariigyi osztály 
dolgozott ki az uj ipartörvénytervezetről.

){ A fertőtlenítő intézet kibővítése. Regi panasz 
már, hogy a központi fertőtlenítő intézet elégtelen a 
Fokozott igényeknek ellátásúra, arni különösen most, 
a fertőző járványok idején, érezteti kellemetlen ha­
tását. Ezért a főváros elhatározta, hogy fiókfertótlenitő 
intézetet létesít. Erre annál nagyobb szükség van, 
mert a budai kerületekből a fertőzött holmit az egész 
városon keresztül kell hurczolni a központi intézetbe. 
A tanács a régi vúczi-uti zsidó temető telkét jelölte 
ki a fertőtlenítő fiókintézet részére. Ettől azonban 
utóbb elállóit, egyrészt azért, mert az exhumálások 
idejét kitolta, másrészt pedig azért, mert a szomszéd 
telektulajdonosok is felszólaltak a terv ellen. A tanács 
ennélfogva uj telket jelölt ki és pedig dr. M a gyá­
ré v i t s Miadcn tiszti főorvos javaslatára a Külső 
váczi-uton. a Bercítyő-utcza cs a Rákospafak által 
határolt városi területen. Ez a telek azonban igen 
mélyen fekszik és fcitoltésre szőrül. A mérnöki hiva­
tal most számítja ki, hogy mennyibe kerülne a feitöl- 
fése. Ha nagyon sokba kerül, akkor inkább ui teiket 
fog keresni a főváros.

EGYESÜLETEK.
(—) A Mérnök-Egylet uj palotájának felavatása.

A Magyar Mérnök- és Épitészgylet választmánya el­
határozta, hogy az egyesület díszes és nagy költsé­
gekkel felépített székhazát c hó 15-én nagy ünnep­
ség keretében fogja felavatni. Az ünnepélyes ülésre 
meghívja a ni. kir. kormány tagjait, a miiszaki tu­
dományokat elméletben és gyakorlatban mii velő 
testületeket és intézeteket. Az egyesület kéri tag­
jait, hogy a kartársi összetartás e szép ünnepére 
minél nagyobb számban jelenjenek meg.

(—) A Lipótvárosi Jótékony Egyesület közgyű­
lése. Kedden délelőtt tartotta az V. kér. jótékony 
egyesület huszonhatodik közgyűlését a Szent István* 
téri iskolában, melyen nagyszámú cs válogatott kö­
zönség vett részt. Az ülést clr. Mezei Mór elnök 
nyitotta meg hosszabb beszéddel. A választásokat 
megejtvén, az a következő credménynyel végző­
dött: tiszteletbeli elnök: lovag Fáik Zsigmond, el­
nök: dr. Mezei Mór, alelnökök: lliittl Tivadar, Vük 
Gyula, titkár: Ur. Melier Mór, jegyző: Kemény Já­
nos, pénztáritok: Beck Dénes, ellenőr: Maróti Eiirst 
Bertalan, számvizsgálók: Beer Arthur, Beimel Sán­
dor, Fröhlich Barthold.

(—) Műszaki ismeretterjesztő előadások. A Ma­
gyar Mérnök- és Epiíész-Egylet (IV., Reáltanoda- 
utcza 13—15. sz.) helyiségeiben szerdán, deczember 
hó 9-én este 6 órakor Nagy Virgil műegyetemi 
tanár „Epitőmiivészeti alkotások szépségének meg­
értéséről" vetitet képekkel élénkített előadást tart, 
melyen az egylet érdeklődőket szívesen lát.

(—) Czimváltozás. Az Építési és Műszaki Raj­
zolók Országos Egyesülete a belügyminiszter ren­
deletével engedélyezett uj alapszabályai szerint czi- 
mét: „Magyar fipitő- és Iparművészeti Rajzolók 
Országos Egyesületéire változtatta meg.

(—) A Tanitóképzö-intézetl Tanárok Országos 
Egyesületének választmánya dr. B a I ó József el­
nöklétével ülést tartott. Mészáros Jenő főtitkári 
jelentése után a választmány, bár meg van győ­
ződve, hogy a választási törvényjavaslat a tanítók 
hármas szavazati jogát biztosítja, elhatározta, hogy 
gróf Andrássy Gyula belügyminisztert feliratban 
kéri, hogy a tanítók hármas szavazati joga a meg­
alkotandó törvényben világosan és határozottan fe­
jeztessék ki. Ezután Mohar József az igazgatói 
értekezletről tartott előadást. A választmány kimon­
dotta, hogy az igazgatói és szaktanári értekezleteket 
az összes tanítóképzők egységes és harmonikus mű­
ködésének szempontjából üdvösnek tartja. Az érte­
kezletek mielőbbi megvalósítására a szükséges lé­
péseket megteszi.

(—) A Műegyetem Segítő-Egyesülete 1908—9. 
évi tisztikara a következőkép alakult meg: Elnök: 
Pivny Aladár, alelnök Pccz Gyula, főtitkár Rakov- 
szky László, főjegyző Toldy József, titkár Jármay 
Zoltán, 1-sö alpénztáros ifi. Hiigonnay Kálmán, 2-ik 
alpénztárnok Ziclinszky Szilárd, 1-sö aljegyző Fab- 
riczius Béla, 2-ik aljegyző Kolossváry Béla, ellenőr 
ifi- Agorasztó Miklós, háznagy Kristóffy Endre.

(—) A Magyar Országos Állatorvos Egyesület e 
hó 9-én, szerdán délután hat órakor a magy. kir. ál­
latorvosi főiskola élettani tantermében tartja meg 
LIH. szakülését, amelyen Kiszely L. Miklós rit­
kább betegedési estet mutat be, dr. PIósz Béla pe­
dig előadást tart.

(—) A Magyar Földrajzi Társaság c hó 10-én, 
csütörtökön este hat órakor a kir. magyar tudomány­
egyetem Földrajzi Intézetének nagytermében (Vili., 
Fhg. Sándor-utcza 8. szám alatt, a régi képviselőhöz 
ülésteremben) dr. Rád vány i Antal r. tag „A gör- 
gényi havasok tetején“ cziminel (vetített képekkel) 
előadást tart.

(—) Az Országos Magyar Kueipp-Egyesület fel­
hívást bocsájtott ki Wcixigärtner Vincz tanár ünnep­
lésére. Wcixigärtner Vincze legelső harezosa volt 
Magyarországon a kizárólagos növényi táplálkozás­
nak és 50 év óta vegetáriánus cs ugyanazúta ellenzi 
a szeszes italok élvezetét. Az egyesület, amelynek 
Wcixigärtner fennállása óta tagja, deczember 16-án, 
születése nyolczvanadik évfordulója alkalmából na­
gyobb ünneplésben akarja részesíteni a magyaror­
szági vegetáriánusok nesztorát, amelyre ez utón is 
meghívja az érdeklődőket.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulsióí 
használni, a mely a fért gaídagitja és a test 
busát szilárddá és egészségessé teszi

A Scott■ féle Emulsio
egyaránt hatásos fiatalnak és 
Öregnek. A gyois javulás 
meglep és kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, 
mini ahogy ezren és ezren 
győződtek meg róla aa utolsó

Ab Hjnulsle fisát*
usánti * suorr- 32 év lefolyása alatt.
féle mádat« főd»
writ-» b.iá»,t Egy gredsti Qvöq ara 2 K, 50 fillér.
“ lem-^venmí*' Kapható minden gyógytárban.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A puncsosai orvos bűnügye. A hűtlenségre 

\aló ielhivás büntette miatt letartóztatott Alexics 
Vladimír pancsovai orvos bűnügyében a temesvári 
törvényszék vádtanácsa az összes felfolyamodáso­
kat elutasította cs a vizsgálóbíró minősítéséhez és 
a vizsgálati fogság fenntartásához hozzájárult. A 
vádtanács a felajánlott 20.000 korona biztosítékot 
nem fogadta el.

SPORT.
i) A Magyar Athletlkai Club évkönyve,. Vaskos, 

az Esterházy-griffel díszített könyv, a Magyar Ath- 
letikai Club évkönyve fekszik előttünk. A MAC. ál­
tal legutoljára kiadott évkönyv 1901-ben jelent meg 
s igy ez a most megjelent hatalmas méretű munka 
felöleli mindazt, ami a klub történetében 1902-töl 
1908. iauár 1-ig előfordult. Felöleli s részletesen be­
számol mindazon eseményekről, amelyek a klubbal 
összefüggésben voltak, a lehető legrészletesebb és 
legpontosabban adja vissza mindazon eredményeket, 
amelyeket a klub tagjai a MAC. által kultivált sport­
ágak bármelyikében elértek. A könyv által felölelt 
anyag beosztása is oly alapon és rendszer szerint 
történt, hogy azokból nemcsak a kronologikus sor­
rendben lefolyt események adatnak vissza, hanem 
az egyes sportágakat tárgyaló fejezetek végén, őt 
évre visszamenő összehasonlító táblázatok mutatják 
a MAC.-nak valamely sportágban produkált fokoza­
tos fejlődését. Az évkönyv elején az egyes évek ese­
ményeit s azoknak a klubra való hatását külön 
összefoglalásban tárgyalja s maga a bevezető czikk, 
mely az atlilctika íeltartózhatlan térhódítását és fej­
lődését mutatja ki, egyetemes értékű.

Az egyes táblázatok hűen adják vissza a MAC.- 
nak az utolsó öt évben kifejtett működésének ered­
ményét és fejlődésének fokozatait. Így atliletikában 
a fejlődés szembeszökő. 1902-ben a MAC. 15 atlétája 
28 első, 28 második, 18 harmadik, köztük 5 bajnokság: 
1903-ban 17 atléta 41 első, 36 második és 20 harma­
dik, ebből 8 bajnokság; 1904-ben 28 atléta 35 első, 
37 második és 29 harmadik, köztük 5 bajnokság;
1905- ben 25 atléta 71 első, 61 második, 39 harmadik:
1906- ban 36 atléta 83 első, 60 második, 48 harmadik 
és végül 1907-ben a klub 30 atlétája 87 első, 48 
második és 29 harmadik diiat nyert. A birkózásban a 
klub csak 1907-ben kezdett intenzivebb működést 
kifejteni, melynek eredménye 1 első, 4 második hely.

Az évkönyv egyik legérdekesebb része kétség­
kívül az, amelyik a MAC. football-sportjának 1902- 
től kiinduló hii történetét adja vissza. Ezen érdekes 
táblázat szeiint a MAC, összes csapatai 5 év alatt 
837 mérkőzést látsz ttak, melyekből 167-et megnyer­
tek, 30 eldöntetlen volt és 139-ct elveszítettek. Adtak 
996 goalt és kaptak 73S-at. A vívást tárgyaló fejezet ' 
jóformán csak a klub vívóinak állandó diadalait hir­
deti. Ebben a sportágban a MAC. mindig jóformán 
hors concours állott s igy nem csoda, ha az elmúlt 
5 esztendőnek majdnem minden fontosabb verse­
nyét a MAC. tagjai nyerték meg. A táblázatok sze­
rint a legeredményesebb az 1907. év volt. mikor is 
a MAC. II vívója 12 első. II második és 9 liar- . 
riiadilc dijat nyert, köztük 2 országos cs Mészáros 
lévén Ausztria kardbajnokságát. 1902-töl kezdődik a 
lawn-tcrmis sportszerű művelése a MAC.-ban, mely 
e sportágban jelenleg a második helyen áll. Két sze­
rény lapon van feltüntetve a MAC. az uszó-sporthan.
E sportágban fokozatos hanyatlás mutatkozott s 
a szervező erő hiánya e sport végleges elejtését 
eredményezte. Nagy tevékenységet fejtenek ki uiab- 
bati a MAC. tagjai a iégliockey terén, a BKE. kebelé­
ben önálló csapatot állítván ki. melynek tagjai közül 
kettő: Laubcr Dezső és Súgody Ervin a BKE. rc- 
prezentativ csapatában is helyet találtak. As év­
könyv befejező részében vannak felsorolva é- foto­
gráfiával illusztrálva a MAC. eddig kiirt összes ván­
dordíjai. Klubtörténeti szempontból fontos még az 
a pontos kimutatás, amely a MAC. elnökségének tag­
jait sorolja fel 1875-től, az alapítási évtől, 1908-ig, 
melyet a klub bajnokainak a története egészít ki. A 
munkát a klub kormányzata és tagjainak teljes név­
sora fejezi be. Az értékes évkönyv Laubcr Dezső 
építésznek, a MAC. agilis titkárának szerkesztésében 
jelent meg, ki ezzel az egész magyar sportéletet is 
óidcklő nagy munkát végzett, melyet könnyed stílusa 
a sport iráid érdeklődő nagyközönség részére is él­
vezetet nyújtó olvasmánynyá tesz. A hat évről ösz- 
szcgyüjtjtt rengeteg adathalmaz összegyűjtésében 
Csurgay István es Friedrich Nándor is tevékeny 
részt vettek. ,

Felelős szerkesztő:
PURJE3Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
4-«A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

igazgató : ERDOS ARMAND.
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KÖZGAZDASÁG.
Mire ló a palaczkkartel? Részletesen megemlé­

keztünk annak Idején arról a működésről, amelyet 
a Prágából dirigált palaczkkartel kifejt. Ez a 
kartól nemcsak az árakat emelte föl óriási mérték­
ben, hanem rayonirozta az egész országot fogyasz­
tási területekre s a palaczkvevésre nézve egyszerűen 
előírta a beszerzési forrást, úgy, hogy a máshol 
palaczkot venni akaró nem kapott árut, csak ott, 
ahová őt a palaczkkartel beosztotta. Ilyen körülmé­
nyek között aztán — természetesen méregdrágán 
silány árut kapott a fogyasztó. Meg is látszik a kar­
tel hatása a gyárak mérlegén. A Salgótarjáni 
Palaczkgyár R.-T. deczember 16-án tartja 
ugyanis ez évi közgyűlését. Közzétett mérlege gyár­
tási és eladási nyershaszon czimén 1,232.154 korona 
83 fillért mutat ki. Hogy ebből aztán a mérleg végén 
csak 96.031 korona 32 fillér tiszta haszon kereke­
dik ki, az már a mérlegkészítés művészetének rová­
sára Írandó. Ebből a nyereségből még igy is 6%-os 
osztalék jut a részvényeseknek. Ugyancsak deczem­
ber 16-án gyülésezik az Egyesült Magyar­
honi Üveggyárak R.-T. Ez a gyár a múlt év­
ben 148.623 korona 41 fillér veszteséget mu­
tatott ki, azonban a kartcl védőszárnyai alatt az idén 
már 35.336 korona 61 fillér volt a tiszta nyeresége. 
Osztalékot ez a gyár nem fizet ugyan, de azért, ha 
a kartel hosszú életű lesz, csakhamar rákerül erre 
is a sor.

A közlekedés beszüntetése a Balatonon. A Bala-
tontavi Gözhajózási Részvénytársaság a beállott 
fagy következtében úgy a személy-, mint az áru­
szállítást az összes állomások között e hó 6-ától 
kezdve ismét végleg beszüntette.

A beruházási kölcsön előkészületei. A költség- 
vetés letárgyalása után újból előtérbe nyomultak a 
nagy beruházási kölcsön ügyei. Maga W e k e r 1 c 
pénzügyminiszter indította meg az előmunkálatokat.
A tegnapi ülésen benyújtott appropriácziós törvény­
javaslatból ugyanis kitetszik az, hogy a pénzügy­
miniszter felhatalmazást kér olyan ideiglenes pénz­
ügyi műveletek végrehajtására, amelyek eredmé­
nyéből a beruházások költségeit kívánja fedezni. A 
pénzügyi műveletek végrehajtásának módozatait a 
pénzpiacz helyzetéhez kell szabni. A pénzügyi kor­
mány tudja azt, hogy ez idő szerint bajos lenne ko- 
ronajáradékot elfogadható árfolyam mellett s olyan 
mennyiségben elhelyezni, amennyire az állam jelen­
legi szükségletének kielégítésére kell. Ezért kéri a 
törvényhozástól, hogy az 1892. évi XXI. t.-ez.-ben 
nyújtott felhatalmazással élhessen s az idézett tür- 
vényezikkben meghatározott s a valutarendezés 
czéljaira rendelt 48 millió forint aranyjáradékot eset­
leg eladhassa. Ez a 48 millió forint aranyjáradék 
16 esztendő óta hever és ezt az értéket kívánja We- 
kcrle felhasználni azoknak a költségeknek fedezé­
sére, amelyek a beruházási törvény rendelkezéseinek 
végrehajtása czéljából szükségesek. Szó van arról 
is, hogy a pénzügyminiszter rövid lejáratú kincstári 
utalványokat bocsát ki. Ez is egyik formája a kor­
mány által tervezett pénzügyi műveleteknek, amely- 
lycl más államokban már régóta operálnak.

Mlntahöröndök kedvezményes szállítása. A ke­
reskedelmi utazók mintaböröndjeinek kedvezményes 
szállításra jogosító igazolványoknak a kiállítását e 
hó 10-én kezdi meg a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara. Ezen igazolványokért az eddigi gyakor­
latnak megfelelően egy koronás bélyeggel ellátott 
kérvényben kell folyamodni, amelyhez az utazók 
látogatójegy alakú fényképei és annyiszor két'koronás 
okmánybélyeg melléklendő, ahány utazó részére 
igazolvány kérelmeztetik. Azonkívül pedig minden 
egyes igazolványért 30 fillér dij rovandó le. A már 
Igazolójegygyei ellátott s máskülönben még jó ál­
lapotban lévő fényképek nem cseréltetnek ki ugyan, 
de azért a kérvényhez melléklendők.

A borértékesítés uj módja. Ismételten megem­
lékeztünk már arról az üzérkedésről, amclylyel a < 
tönk szélére juttatta a borkereskedők és boriigy-

nülcök kartclje a szőlőtermeléssel foglalkozó kisgaz­
dákat azáltal, hogy a bor árát hihetetlenül lenyom­
ták. Fölvetettük annak idején azt az eszmét, hogy 
a borkartcl ellen a termelők csak úgy védekezhet­
nek sikerrel, hogyha egyesületi alapon szövetkez­
nek s borértékesitö szövetkezeteket alakítanak. 
Örömmel látjuk, hogy a kormány is helyesli ezt 
az eszmét s most V á c z o t azt meg is valósították. 
A váczi szőlőtulajdonosok ugyanis dr. Forgó Kál­
mán elnöklésével a napokban egyesületet alakítot­
tak. Minden hold szőlő után két korona tagsági dijat 
fizetnek, ezért a díjért gondoskodik az egyesület 
szüret idején hordókról, pinczéről, előleget ad a 
megszorult gazdának s a borok értékesítését is vál­
lalja. Az egyesület azt is kivívta, hogy ezentúl a 
kisgazdáknak nem kell olcsón elvesztegetniük a 
termésüket. A pénzügyminiszter ugyanis 
a váczi szőlősgazdák egyesületének 
két korcsma-engedélyt adott. Kétségte­
len, hogy a korcsmárosokra káros ez az engedély, 
de a fogyasztó közönségre és a termelőkre nézve 
antul inkább hasznos.

Uj vasút. Az első délnyugati helyiérdekű vasút 
részvénytársaság caprag—károiyvárosi vonala Kral- 
jeveani állomásának közeléből kiindulólag Bacuga, 
Prujavor, Dragotinci, Kraijevcani, Susnjar és Kre- 
musnjak községek határában szárnyvonalat tervez, 
melynek közigazgatási bejárása nemrégiben tartatott 
meg. A vonal a Petrinja patak völgyében halad; a 
belőle kiágazó vontató vágánynyal együtt 11.8 km. 
hosszú. Völgyvonal a h. é. vasutak szabványai sze­
rint 12.5%o legnagyobb, emelkedéssel és 250 m. leg­
kisebb Ívsugárral. A vízfolyások áteresztésére ösz- 
szesen 69 kisebb áteresztő és egy 15 m. ny. Petrinia- 
patak lúd szükséges. A tervezett állomások a követ­
kezők: Cuntic forgalmi kitérő, Kraijevcani állomás, 
Dodnsi állomás, Susnjar és Kremusnjak szénrakodó 
állomások. A vonal megépítése esetére a jelenlegi 
Kraijevcani állomás felhagyatnék. A vasútnak fő- 
czvlja az, hogy a Susnjar és Kremusnjak községek 
határában föltalált gazdag barnaszéntelepek kiak- 
názt'assanak. illetőleg azok termékei elszállittassanak. 
Ezért igen jelentős forgalomra van kilátás. ,

Az értéktőzsdéről. Ünnep miatt a tőzsde ma 
zárva volt. magánforgalom sem fejlődött ki. Mivel 
a bécsi tőzsde is zárva volt és igy hiányzott az 
iránytű, amely után nálunk rendesen igazodni szok­
tak, délelőtt össze sem jöttek a tőzsdelátogatók a 
magánforgalom színhelyén, vagyis az Upor-kávé- 
házban, délben azonban, mivel a berlini tőzsdehíre­
ket várták, csekély számban mégis gyülekeztek, de 
csak néhány értékpapírban jött létre üzletkötés. — 
Köttetett Osztr. hitelrészvény 618.50—617.—, Osztr. 
magyar államvasut 667, Városi villamos vasút 25S, 
Magyar hitelrészvény 718.50 K.

Előadás a lakásberendezésről. A Budapesti 
Szobafestők és Mázolók Szövetsége e hónap 11-én, 
pénteken este hat órakor az ipartestiilet nagyter­
mében (VII., Wesselényi-utcza 37. szám) általános 
ülést tart, melynek tárgya „A lakás berendezése és 
miivészi díszítése közötti rokonság“. Előadó: Szé- 
csén Fereticz, az Országos Magyar Iparművészeti 
Társulat titkára.

Az Országos Ipariiltelszövctlcezet felszámolása, 
Ismeretes, hogy Horn István, az Országos Iparhitel­
szövetkezet igazgatója öngyilkosságot követett el. 
Ez az eset teljesen megingatta a bizalmat a szö­
vetkezet iránt Ezt belátta a szövetkezet igazga­
tósága is és c hó 23-ikára rendkívüli közgyűlést 
fiivott egybe, amelyen ki fogják mondani a szövet­
kezet felszámolását.

Mérsékelt áru menettérti jegyek kiadása. A ma­
gyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert ér­
tesülés szerint 1909. évi január hó 1-től kezdödőleg a 
Pozsony—komáromi egyesült helyiérdekű vasúton 
Tany—Nemesócsáról Ujkomáromba 1 korona menet- 
áron egy napig érvényes Ili. oszt. menettérti jegyek 
fognak kiadatni.

Eddig rendben van a Máv. hirdetménye. Itt kö­
vetkezik azonban a szokásos záradék: Utánnyomás 
nem dijaztatik. Csakhogy ez a dijaztatik most vélet­
lenül — „d i j j a s z t a t i k“. Hát ez nincs rendben. A 
Máv.-nnk annyi fogalmazója van, liogy lelieteflennek 
tartjuk, liogy azok között ne legyen egy se, aki ne 
tudná, hogy dijaztatik nem — „d i j j a s z t a t i k“. El­

végre az a vasút, amely nevében büszkén hordja a 
magyar jelzőt, megtanulhatja a magyar >— helyes­
írást is.

Munkásblztositás. E czimmel egy, a munkásvé­
delem cs munkásbiztositás kérdésével foglalkozó 
szaklapnak első száma jelent meg a napokban, mely­
nek ezéija lesz a munkásbiztositás terén felhangzó 
panaszok okait vizsgálva, megállapítani a bajokat és 
keresni az orvoslás módjait.

Gazdasági előadások a Köztelken. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület által rendezett gaz­
dasági előadások sorozata ma folytatódott és be is 
fejeződött a Köztelken. A három napra terjedő cziklus 
minden előadóját nagy érdeklődéssel hallgatta a min­
denkor nagyszámban jelen volt közönség, mely a 
mai napon gróf Teleki Arvcd az Amerikában hasz­
nált azon szilókról tartott rajzokkal illusztrált elő­
adást, melyeket az amerikai gazdák közvetlen az 
istállók mellett úgy helyeznek el, hogy a takarmány, 
illetőleg a tépett tengeriszár 10 m. magasságú 
szilókba csövön felfuvatik, ott raktároztatik, száraz 
állapotban — megnedvesittetik s ezen anyag ott meg- 
iilcpedvc, erjedésbe jut. — Kerpeiy Kálmán ugyan­
csak a ma délelőtt folyamán megtartott előadásában 
azon kérdéssel foglalkozott, hogy a talaj mélyítő nö­
velésénél helyesebb-e azt a mélyítő szántással, vagy 
pedig a rendes mélységű szántással kapcsolatos al­
talaj porhanyitással megadni. Utóbbi eljárásnak kü­
lönösen Németországban mindig több és több hive 
akad, mert a mélyítő szántással szemben bizonyos 
előnyei vannak. Ezen két mivelési módnak előnyeit 
és hátrányait szembeállítja egymással és oda kon- 
kludál, hogy a magyar gazdának is érdekében áll a 
talajmélyitő növelésnek ezen kétféle módját összeha­
sonlító kísérletekkel kipróbálni annál is inkább, mert 
az altalai-porhanyodás eszközei ma már sokkal töké­
letesebbek, mint régebben. Áttér azután annak fej­
tegetésére, hogy az istállótrágya sekélyen, vagy mé­
lyebben szántassék-e alá és azt a tanácsot adja, hogy 
szárazabb kiimákra való tekintettel az istállótrágya 
feltétlenül mélyebben szántassék be, mint például 
Németországban. Ezen állítását különböző érvek 
részletes fejtegetésével indokolta. Előadásának utolsó 
részében ismerteti Campbell amerikai talajmivelési 
rendszerét. Azon nézetének adván kifejezést, hogy 
Campbell talapmivelési rendszere, ha nem is a maga 
egészében, de lényegében nálunk is nagy jövővel 
bírhat

IDŐJÁRÁS.
A meteorologfai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 8-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete: 
Hazánkban a száraz, túlnyomóan derült és hi­

deg idő tegnap is tartott. Ma reggelre borúsra válto­
zott az idő és északnyugat felől höemclkedés állott 
be. A hőmérséklet maximuma Czirkveniczán 8 C”, 
minimuma Botfalun —24 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Nyugat felől további höemclkedés és elvétve 

leginkább északon, meg nyugaton csapadék várható.
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Kósinark 71 8 0.8 N 1 2 6 14
lyosoncz___ 72,2 G.5 4 2 13
Ogyalla _ 7 .4 3.6 S 1 4 C
Hudapost_ _ 72.3 5.U SE 1 4 1 C
tlcróny _ _ 7.8 0.1 4 1 8
Keszthely — 70,8 6.4 SE 1 t 8
Hócs ... _ 73.2 7.4 1 8
Zágráb _ 72.G 8.4 w 1 1 0 0
Kiuinc___ __ 7.). 7 1.3 N 1 1
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Szalmát ... _ 8.4 4 S 15
ífgor ---------- 8.0 NW 4 3 11
Árvavárain _ b.‘2 AW 1 4
Solmecz-bányn 8.2 s 1 4 ó 11
Komárom... _
Magyar-Ó vár 3.8 s 1 4 ny i 0
Sopron ......... 4.2 N 2 4 1 8
Kszóli.........— 8.4 7 10
CirkvenicA ... 3.4 1 8 4
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Vcrserz ... _ 8 4 SSE 1 0 1 10
Orsóvá _ w ;.oo S\V 1 1 -| lt
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TŐZSDÉK,
Az, ünnep mialt ma a tőzsdék zárva voltak. ,,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, 'deczember S. (Értéktőzsde.)" A’ tőzsdei 

forgalom ma igen kedvezőtlen és nyomott hangulat­
ban folyt le. A tegnapi new-yorki tőzsde gyenge zár­
lata, a német vas- és szénpiaczró! szóló kedvezőtlen 
jelentések, valamint a keleti válság további fejlődé­
sét illetőleg fennálló bizonytalanság, nem engedték 
érvényesülni a barátságos hangulatot. A birodalmi 
kanczellár tegnapi beszéde nem tudta az uralkodó 
aggodalmat eloszlatni. Az árfolyamok ennélfogva va­
lamennyi piaczon visszamentek, melyek azonban 
csupán egyes kohóértékeknél öltöttek nagyobb mér­
teket. Az üzlet azonban igen csekély volt. Osztrák 
éitékck közül Déli vasút állítólag fedezésekre né­
mileg emelkedett. Szilárdságával tűnt ki a 3%-os bi­
rodalmi kölcsön, amely 0.10%-kal javult. A tőzsde 
engedő irányzatban zárult. A készpénzkiacz ipar­
értékei túlnyomórészt alacsonyabban jegyeztek. Napi­
pénz 2%, magánicszámitolási kamatláb 2”/a%.

ZáttatkOT jegyeztetik : 4*2 százalékos papír-jára­
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáraaéu 98.10, 
osztrák hitelrészvény 194.05, Déli vasút 19.30, 
orosz bankjegyek 214.60, 4 százalékos ui orosz köl­
csön —.—, Disconto Commandit 178.20, Dinamit- 
truszt —. Harpenl 1922.0, Uniflkált török 
járadék 91.70, 4.2 százalékos ezüst-járadék 94.80, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.20, 
Magyar koronaláradék 91.60, Osztrák-magyar 
államvasut 143.50, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék ——, Alt. villamossági Edison 229.90, 
Gelsenkircheni 187.50, Laurakohó 193.—. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 8. 4*2 százalékos 
paplrjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.30,Osztrák hitelintézeti részvény 194.70, Osztrák­
magyar államvasut 143.70, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —.—. Londoni váltóár 
204.54, Bécsi Bankverein 126.50, Villamos részvény 
138.—, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.50, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 98.20, Osztrák koronajára­
dék —.—, Magyar koronajáradék 91.97, Osztrák­
magyar bank 124.60, Déli vasút részvény 19.50. 
Elbevőlgyi vasul —.—. Bécsi váltőár 852 83, Párisi
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A tanú láthatólag nagyon óvatosan nyilat­
kozott. A felügyelő elörehajolt, erősen a tanú 
szemébe nézett és minden szavát lassan hang­
súlyozva. ezt kérdezte:

I — Ki volt az az ember?
Éppen olyan lassan, meggondoltan felelt a 

i’tanu az általános csendben:
— Nem tudom!
Szinte a megkönnyebbülés sóhaja szakadt 

fel a hallgató közönség köréből, de Dalton 
folytatta a kérdezést:

— Hol és mikor találkozott vele? 
j — Azon az éjszakán a hatodik Avenue és 
jhuszonnegyedik utcza sarkán levő korcsmában; 
jött ittunk együtt egy pohárral.

És honnan vette ezt a pénzt?
A tanú most hajlandó volt nyíltabban be­

szélni cs azt felelte, hogy játszani akartak 
menni, de egyiküknek sem volt pénze. Érre azt 
mondta a társa, hogy azt hiszi, tud maid vala­
hol pénzt szerezni, s eltávozott azzal az Ígéret­
tel, hogy nemsokára visszatér.

— Milyen időtájt történt ez? — szólt a fel­
figyelő — félbeszakítva a tanút.

A tanú azt hiszi, hogy körülbelül egy óra 
volt éjfél után és azután igy folytatta:

— Körülbelül egy félóráig maradt távol s 
mikor visszatért, öivcn dollárja volt. Ezzel el­
mentünk Smithez s ott elvesztettük a játékban.

És mit tett maga azután?
Nem volt több pénzünk. Tehát elmen­

tünk. Odakünn elváltunk s azóta sem láttam.
M- - Tehát nem ismeri? — kérdezte a felügye­

lő. — Ha meglátja, fel tudja ismerni?

váltóár 81.50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Nyugodt.

Bamberg, (Zárlat) deczember 8. 4-2 százalékos 
ezttstjáradék 97.60, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút 
19.30, 4 százalékos aranyjáradék 97.60, Osztrák 
hitelrészvény 194.50, Osztrák-magyar államvasut
—__, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar
aranyjáradék 92.20. Nyugodt.

London, deczember 8. Angol consol —.
Páris, decz. 8. (Zárlat.) 3 százalékos Franczta 

járadék 97.—. Osztr. aranyjáradék 97.25, Magyar 
aranyjáradék 94.10. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 494. —,3 százalékos Olasz jára­
dék 103.90, Déli vasút elsőbbségi kötv. 285.-, 
5 százalékos marokkói járadék 521.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.05, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99. —, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 512.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.35, 4 száza­
lékos uniflkált török jár. 91.50, Török sorsjegy 
171.75, Török dohányrészvény 373.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.04, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 436.—, Banque de Paris 1512, 
Banque Ottomane 701.—, Osztr. magyar állam­
vasut 722, Déli vasút 111.—, Meridional vasut —, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 533.—. Rio Tinto 18.62, Sucrerle d'Egypfe 
35.—, Tula 269.-—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 151, Chartered 21.25, De Beers 291.50, Éast 
Rand 106.50, jagersfontein 75.50 Transvaal Consols 
-.—, Transvaal Land Company 56.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—, Váltó német placzokra 
(rövid) 122.62, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) -Via. Olasz aranyváltó (rövid) 
V*. Váltó Svájczra fröv.) Ve, Csek Londonra 251,15, 
Magánkamatláb 2Vs. Tartott.

Kivonat a hivatalos lapból;
— Deczember S. —

kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Zay- 
mus Vincze kassa-oderhergi vasúti mérnököt vasúti 
és hajózási biztossá; a pénzügyminisztérium vezeté­
sével meghízott miniszterelnök Ivancsevics János 
varazsdi segélydijas pénzügyi számgyakornokot ideig­
lenes minőségű pénzügyi számtisztté az ogulini pénz- 
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, Stp- 
jits Boldizsár pénzügyminisztériumi napidijast a vu- 
kovári pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségű 
kataszteri irattárt kezelő irodatisztté, Darvas Lajos

— Nem tudom.
— Most menjen vissza a helyére, még szük­

ség lesz rá.
A hang, melyen ezt mondta, fenyegető volt 

és a tanú zavart pillantással felelt rá. Ugylát- 
szik hazudott, de nem azért, hogy a saját bőrét 
mentse.

Nagyon kiváncsi voltam már a következő 
tanúra. Ugylátszik nem volt már nagy szükség 
reá, mert a rendőrség, amint már látható lett, 
sarkában volt az igazi emberének.

Feltűnő hosszú szünet következett. Körül­
néztem, mi lett Daltonnal, vagy mi az oka en­
nek. Rögtön észrevettem, hogy Dalton egy rend- 
örörmesterre! nagyon komoly beszédbe merült, 
alkalmasint az utóbbi valami fontos jelenteni 
valót mondott, mert nagyon figyelmesen hall­
gatta. Azután valami parancsot adott, a rendőr 
pedig gyorsan eltávozott. Folytatták a tárgya­
lást és egy újabb tanút hallgattak ki.

Az amerikai nemzeti bank pénztárosa volt. 
Ennek kihallgatása csak néhány perczet vett 
igénybe.

Elmondotta, hogy Withe halála előtt való 
nap ötszáz dollárt fizetett ki csupa ui ötven dol­
láros bankjegyekben, amelyeket a bank előző­
leg a bccslö-hivataltól kapott. Mikor elömutat- 
ták néki a Van Büktől kaitok és a játékházból 
származó bankjegyet, felismerte őket. ellenben 
kijelentette, hogy nein India biztosan, vájjon eze­
ket fizettc-c ki Van Búit urnák, mert ugyanaz­
nap még egynéhány csomag uj bankjegyet fize­
tett cl különböző tételekben. Ez a kijelentés 
azonban teljesen felesleges volt, mert mindenki 
meggyőződött róla, hogy a játékbarlangból való 
bankjegy azokhoz tartozik, amelyeket Van Búit 
olt hagyott Withe asztalán.

Most még csak azt kellett felderíteni, hogy 
az az ember, aki eljátszotta, miképpen jutott en­
nek birtokába. Vájjon ennek a magyarázata fel 
fegja-e deríteni az ügyet? Ez volt az egyedüli 
fontos pont.

végzett joghallgató, központi dij- és illetékkiszabási 
hivatali dijnoknt pénzügyi fogahnazógyakornokká az 
aranyosmaróthi pénzügyigazgatósághoz ideiglenes mi­
nőségben; a budapesti Ítélőtábla elnöke dr. Soóky 
József budapesti lakos, ügyvédjelöltet a budapesti 
Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká, dr. Bartlia 
György budapesti lakos, ügyvédjelöltet a budapesti 
Ítélőtábla területére díjas joggyakorlókká: a fehér- 
templomi törvényszék Miiefics Zsiva fehértempiotni 
ügyvédjelöltet a fehértempiotni törvényszék mellé 
szerb tolmácscsá: a kolozsvári nénziigyigazgatóság 
elnöke Zsidó Mihály zágoni lakost a kolozsvári fri- 
vé.mhivatalhoz díjtalan gyakoriiokjelöltlé nevezte ki.

Alapszahály-láttamozások. A belügyminiszter a 
„írencséni iparos dalárda“, a „franczfeldi iparos dal- 
egylet“, a „budapesti grafikus művezetők egyesüle­
tének“. a „perekedi olvasókör“ és a „párkányi ön­
kéntes tűzoltó-egylet" alapszabályait láttamnzta.

Pályázatok. A temesvári posta- és távirdaigazga- 
tósághoz a Kisszcntmiklóson. Temes vármegyében 
betöltendő postamesteri állásra deczember 25-ig: a 
budapesti posta- és távirdaigazgatósághoz a Dtma- 
pócson, Esztergom vármegyében betöltendő posta- 
mesteri állásra deczember 25-ig; a temesvári posta- 
és távirdaigazgatósághoz a Kisfaludon. Temes vár­
megyében betöltendő postai ügynöki állásra deczem­
ber iió 25-ig; a temesvári posta- és tavirdaigazgató- 
sághnz a Szécsánvban, Temes vármegyében betöl­
tendő postai ügynöki állásra deczember hó 25-ig; 
dr. Nehrehcczkv György főispánhoz Pancsnvára egv 
adóhivatali főnöki, cgv föld- cs házaló-nyilvántartói, 
két. II. oszt. adótiszti és két adóhivatali gyakornoki 
állásra deczember 23-ig: Závodv Albin kúriai him 
törvényszéki elnökhöz a perlaki járásbíróságnál meg­
üresedett albirói állásra két hót alatt: Boronkav lg- 
nácz_ elnökhöz a budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszéknél betöltendő hivatalszolgai állásra ja­
nuár 17-ig; Konyovits György királyi ügyészhez a 
nagybecskcreki kir. ügyészségnél betöltendő hivatal­
szolgai állásra négy hét alatt; a nyíregyházi pénz- 
iigyigazgatósághoz a nyíregyházai adóhivatalnál be­
töltendő adótiszti állasra két hét alatt; Geiger Dezső 
soproni törvényszéki elnökhöz a cseprcgi járásbíró­
ságnál betöltendő irnoki állásra deczember 13-tól ja. 
nunr 9-ig nyújtandók be a teljesen felszerelt folya- 
tnodványok.
CT-IZ..1. ■——T-_  ---- -----  ■ ■ --
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Kiadóhivafali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

Mire a pénztáros befejezte a vallomását, 
késő délután lett. Odakiinn egészen besötétedett, 
a teremben felgyújtották a légszeszt, de a tö­
meg nem tágított, sőt még újabb kiváncsiak to­
lakodtak be. Olyan élénk volt az érdeklődés, 
hogy a coroner és az esküdtek nem is gondoltak" 
szünetre.

Mozdulatlanul ültek helyeiken cs feszüli 
figyelemmel hallgatták az egyes tanuk vallo­
mását. Mindenki érezte, hogy a vizsgálat kö­
zeledik befejezéséhez.

A bizonyító anyag meggyőző volt és semmi 
hézag sem volt benne; minden körülmény arra 
mutatott, hogy a tettes egyetlen egy ember le­
hetett. De ki volt ez?

A rendőrségnek tudnia kellett; nem bizo­
nyulhat ebben tudatlannak, mikor az egész bűn­
tényt ilyen jó credménynycl derítette ki ez ideig. 
Ezt a gondolatot ott olvastam az arezokon és 
azon a várakozásteljes tartáson, amelyet az ösz- 
szcs jelenvoltak mutattak és éreztem azt is, hogy 
várakozásukban nem fognak csalódni.

A rendőrség fényesen oldotta meg felada­
tát és a felügyelőnek előterjesztett vizsgálati 
eredmények önmagukat dicsérték.

A terem végében, köze! az ajtóhoz a hall­
gatóság között kis nyugtalanság támadt; egye­
sek clöretolakodtak, hogy jobban láthassanak. 
Azután várakozásteljcs csend közepette újból az 
éjszakai rendőrt hallgatták ki.

— Rendőr, -- szólította meg Dalton a fe­
szesen álló embert, — azt mondta az imént, hogy 
képes lesz azt az embert felismerni, akit akkor 
éjjel látott. Nézzen körül, látja öt?

A hivatalnok lassan köriiljártatta a szemét 
az esküdteken, tanukon és hallgatóságon, akik 
a leiem hátterében összezsúfolva álltak. Azután 
előre hajolt és úgy embert vett erősen szem- 
iig.vre, aki körül a tömeg idegenkedve hátrált, 
hogy szinte egyedül állott és felkiáltott:

— Ez. az az ember!
• (Folyt köv.)
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ff^ízercfa, -’üeczemßer 9. egyetértés

színhazak
r Szerdán 1908 deczcmbei 9-én

RcntóeM Színház Vígszínház
Ahol unatkoznak.

Vigjálok 8 (ol vonásban. 
Rovillo ücrczf^nO .Rákosi
Boilac 
•íóper 
loulopior 
lanornok 
Mint Ix’caull 
Suzenno 
A-ran profnó':' 
iriogonno

Iloivát
íNtidal
Gyonos
íizacevay
UAL
Váxndi Al 
?Ivlvov L. 
titencBVftynó

Kezdete f<5! 8 órakor

ílí. űr. O.perűEiúz
A hugfonották.

NT:iyy opera 4 'chronisbnn. Sző­
lősét irta ticCTbo, iorditotta Há­

ti a staxy Lajos.
PaJoís Margit Sobeök
Valentino Va^qucznó

Lunardl 
Erdős 
Várad f 

Dalnoki 
Mihályi 
Pichler 
lleycdüa

l ’rbnin «prőd 
Do Nangis Raul 
Marcel
-amt ßn's prtfi 
De Ncvers gróf 
M:.m overt 
I’uvanncs 
fhoró

Visszatérés Jeruzsäleiribäl.
Színmű 4 felvonásban. Irta Man 
rico Donnav, Foiditótta Adorján A 
Michol (iolh
Andróo M. Hármat
Honrictío Judith tióthnó
Suzanne P. Gazsi M,
llatmdelssohn Lázár Fenyvesi 
Lmil Vendrei
Dr. Lurdan Tihany»
Vovcnhorg Tanny
Georges Tapolczay

Kezdete fél 8 ómkor.

üßag^ar Színhez

A szerencse fia
Komédia 4 felvonásban. Itta:

Drégoly Gábor. 
Epreskerti Roinor Vágó 
Heinémé 
Kmma, leányuk 
Varga, szabó 
hón. leánya 
Szonlázh Már'on 
Kormos Antal 
GálkuM, igazgató 

lolfkfizíles Adolf
Kezdete 7 órakor.

£iL’fíÍi?SZlÍIlfedZ
S!ai*y Snn.

Opcióké 8 felvonásban. Irta Ha­
jós Sándor, zpnejót tszerzollo 

Kacsoh- Pougrácz. 
Lancolot Király
Péter, barátja Palánthy
Maty Ann Pofráss
Mr. Lcadbolter Maróéi A.
Kitti . Lóránt I.
Lady Stowbcn ()rlcy F.
Alico Kosári E*
Lord Loaflcs Gsiszdr
Parrot hadnnaV Papír

■■ ürainaszmtNtö
Hogyan mulatunk
Kezdete tél ' Arakor

tfórszfnbdz
Zárva

Dávid, tőzsdetag 
Lili, loánva 
Zárai Zinkó Dani 
A minieztor 
Bcboe György,

Kozdcte fői 8

Forral R. 
Mészáros G. 
Köímcndi 
Hát hon G.

Csorlos 
Rófhol 

őnyvk. Dobi
Kátkal 
P. Makai 
Z. Molnár G 
László

órakor.

Fővárosi Orfeum
; «PAIiDlHABfl IKRE Igazgató. VI., Hägymezö-n. 17

HlZenizeffeSzi

rflsía-szemle.
S_________ J ■BSÜBBBBSagB
g kclőiüegesség IS különlegesség

gSBBBMB— araaaiatwsaiiity»-

fix előadás kezdete U érakor.
JcgyölÖTÓloi 10 — 1 6s 0 — 6 óráig a nappali pénzt árnál 

PÉNZTÁRI TELEFONT 2 93-39.
1 A télikertben reggeli 5 óráig VÖUÖ3 ELE ti oilgányxcce* 

kara hnngvors^nvoz.

BUDAPESTI
ÍJ ONEiODIÉIr!

VL, Tcréz-körnt 28. <

CABARET
: G3 E3 Eä E3 ES S3

Telefon 52—88.

V —
Minden este 9V« orakor a teljesen nj műsor:

BÖRZE AKKÉT.
FU.v:«^daírtlgi Blattra.

IA* olsö hów (Szinpadi «tdia.) Han« Strick ée Mika MIeknm 
(Mflnclmer mKjI Schaitricolor“) uj müflorrnl. A teljes 12tafn 
intivcrz-yM'mélYZCt, Icilesim uj s. AmokKal. Jo,yek : 6, fi, 4 

8 korért minden Jrgyclaiudtó helyen. Bővebbet a plakátok,

f A

«TEIKHÄ1DT
j Tolefon 04-P3. ff?Átzóozl-ut R3.

ILATO
Toloton *4-23.

Mft ób mindennap : Kozdolo v?0 órakor.
j ujdemág! Zsiga nem akar! ujdonaso!
I Dohóza*. Irlák GJluger es TauBHlg-, Fordította Steinhardt O.

hzt követi

A nőtlen férj
Bohózat, frlák: Gllntror ós T*u#s1r\ Fordította : Sz’ke.

I Steinhardt, Gyárfás, Solti és Pjp.iy tollen« n u| mri'ánszámuikkal, 
I va,auüut Vanuoro's tornászok. Ina Ange'otti's turbllhon láncolok 

• I Boston und Phliadolfiaexentrhiusok iviiöple.
JA lomok 11 likotti.'.n zene cs láncz reggelig, cL-.öirnJá ntlrnk- 
I cziók, Bo'áptidij nines. — Jogyek r H—KiMg ós tf—O-la Rákóczi­
iul 03« ÓB Oe v. Konti .lór.iefnó <Johl'inykiV6nk‘ge'»ségl énnJajaban 
I Andiá«Fy-nt 20. — Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérsé­

kelt helyóru o'öadás Szinr* kéről*, A Nőtlen Férj. 
Btoinhardt föllépte »nasrApgvAniftlbftn

Életbevágó
Ha órája pontosan járó!

-------- NIKKELÚRA 5 KOROMA. ------
l g>fcdcIQ oxidált lapos gavallái^Sia _____ 7.— K
lípylodelll oxidált íckoto n6i óra ______ 7.50 ,,
Kgyfcdolü ezüst női óra 0.— „
UuptafedetU ezüst nói óra _____ __II.— *
Duplalodeltl ezüst lórfióra _______ 13.— ,,
H kar. arany egyfedelű női óra _____ _ 24.—
A kar. arany dupiaicdelü női óra _____ 30.— „
I 'onloe járása ébresztőóra _ ______ 3. — „
Omega. Glasnhütte, Sohaffhansen, Pafeote külőnlegessőgi 

órák állandóan raktáron, Írásbeli jótállás mellett.

BITTER TESTVÉBEKÍ
órás-mtihely |

Budapest, Barotóói-ntcza 4., ándrássy-attal szembon. ®

Telefon 18-11, Alaptttatott 1889. Telefon 16—1L

Vidéki megbízásokra küldnSs gondol fordítunk.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

WMDWKtlW IIIPWI'III PlVlf I—,IMI III

Apolló-Projektográf
TELEFON 68-39,

L'owbayok és Indiánok harcza.
Müvészcsalnd. — Érez- 
bánya. — A házőrző kutya. 
Rabszolganő. — Ilf.Richírd 
(nagykiftllitásossziudarab). 
— Vándor komédiások. — 
Jól nevelt gyermekek. —
Szarvassadászat Gógán (saj.
felv.) — Átváltozó művé­
szet. — A paróka. — A 
telefon (drámai jelenet). 

Orosz késtáncz.
KEZDETE: 5 órakor, 
vasár- éa Ünnepnap 

3 órakor.

F0L1ES CAPRICE
gazgatok: LEITflEii ós KELETI Főrendező: 17 3AXD03

Badapesf, Hévai-ntcza SS. sz.
Az előadás kezdete Sél 9 árakor

M<10 órakor: Ma Ujdoneán-1

«eonpus DELier?»
Bohózat, irta: Arnold Lsoomio.

Fordt'.olta: Satyr. Rendező: Hott Sándor. 
Végül ! 11 érakor. Végül !

«Scheiden Éhní weh.»
Bohózat, trla : ROSSÉ. Rendező: Holt Sándor. 

Továbbá: Lúgost Jenő, Bálint Béla ós Pállti Ka- 
rlska újonnan szerződtetett lagok é, Ttirk Berta 

Hason és Trebltsoh Sándor fcllópto * 
Nappalt pőnztár d. o. 9—1-ig ós d. n. 8-C-lp. Az első eme- 
leli CastnO de Parisban elsőrangú ténczattractiók
— Kezdete fél 12 ódakor. __

fSintfen eate S órakor
,A primadona“ „Egy perc késés*«

kacaglatő bohózatok.

!ü elsőrangú coco
A lélikcrlcn reggeli 5 óráig ROTÁL CABARCT.

Jegyek elővételi dl; nőikül a nnppali pénztórban, Báni és Molitor 
jegyirodáiban a hontinó dohánynagvárucl:i|ában vAllhatók.

A PAMD1CSÖZ_____
OLlfi.' UT ÓG azám. — TclcfonsrAm 5 l!5—5

t6 Wldtsohy Rezső Jéxsot. Kermea'jir r/ádov Mihály 
Hevenis Iiorihu, itondor Brnő, .logTádv tilgl, Cuabal X,-,ón
S»Ä!fÄ^kSSih5,2iÄ,'Ä,jB:|

„RABLÓK A BANKBAN“,
i AhtnAti» tréfa, előtlaja au Biré*n eeeroAiyzet, j

ÍZ AB A1! Ab SAS Ä fj
védjen«veket és mintaoltalmai meírnzsre
Szabadalrankst ÉrtóItosHŐ Vállalat

PAÍ3ZTOH (fcitij. vtüfl.)
BTOAi’^sr, víz., imzatUiCT-KŰHÜT 17. 

■n'Vő'vhágosltáj.' díjtalan. Telefon B!—»«,

rrje •38FiyHfir,j?tas8B

S A legszebb karácsonyi ajándék

(SS

egy han^nz-dr, rrclyot 
ivgjobban os h-yo csoL- 
bitn eptik-s WAG El a 

..Hangsierklrály“ núl, 
Dud&peut, Jozv cf-ut'i 1 \i t 
i‘j. Hzniit a. vásárolhiit. 
Unoktutó ihkoia minden 
liiDgszvthz inetiókolvo 

lesz.
No ktlidjiik póuzílnkol 
kUUGldio. — iíicicrvlés 

mtvcngcdvc. 
Tclofou 07-t5. sr.ám.

S3»

«Standard»
.„.rik.l bu.viE«' 
ós apritőgóp. Házi­
asszonyoknak, von 
dőglóső lenek, hen-
tosoknek, hús, zsír,
főzelék, zöldség, gyü­
mölcs, kenyér stb 
aprításra ós kolbász-

töltésre. Könnyű, tiszta, egyszerű te- 
Z33 ^szám Kolbásztöltő

äöiöfill. 1-, H20. 1.40, 1.60
pest, Kristo f- 

ajándékok. Kép es 
árjegyzékek ingyen és bérnten ve.

5 10 12 22
~7._ 10.— 12.— 20- 

I K E R T ß S Z TÓDOR, Buda 
5r- — Czélszerü aj

é s

Társasjáték Gyűjtemény, sakd. - ama, malom, 
pof, vár, dominó, halma, farkas-bárány, salt attaké- 
játékokkal, 10 féle társasjáték és könyv csinos do­
bozban 8 fort. Társas-, oktató és sportjátékok óriási 
választékban. — Kertész Tó6or Sristóf-tér. Társas­

játék könyv, legújabb II. kiadás 50 fillér.
.4...............  .. ............ ........ 

Surányi

szaleiraMák
legfinomabb miaiSségbera

1 kg. 4 IC, 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss íeaoQfemény is kapható. ^

rilllfl EZUiCFi EsydpÖV*“
H Hagy-Sarány Nyílra megye, p
r^jw»sww.wwy, w-VíZK—   . laN, «H11-J--.U

MBMIT Ävs
FORRÁS

t,TStr.rgtttol«3* K*t»gzo*$y«)>
e gyomor, belek, b«rt>?hí!,7si?,«különösen % 
iégzSszervek bmutos bántalmainál igeit fő 
hatású még altkor is. ha vérzések ecetefoiogf «in

VeyreD'luiheiö; Éflefilrnty L.-néi Bcilspotca éa »
iurlá» kezeiú»ég<mti Munáátiti.

IHfflIMhi

z lerombolása miatt
.lkaiom jól és olcsón bebvforozkodhalni,

UTOH
Varga Mihály és Társai
butová ru !i á2 a
lt# Kortmahcpcz6n.il. 2.. Kigyó-lér sarok,
cromboiása miatt oladimi bámulatot olcté árlian 
nairy választékú dús butor-rak.árunkat, úgy a leg­
divatosabb és leglinomabbtól a logcgyszerüiibig és 
pedig: háló-, ebédlő-, url-azobik, nzalon- 
beronüezóflok, mahagóni-, oaeroaznye-, 
palfeandor , jávor-, tölgy- óa dtOlából, vala­
mint egyes u.;rnb bútorok, úgymint: szekrények, 
ágyak, divánok, ottumánok, Íróasztalok, könyv­
szekrények, liibu.óaF.ztalok, krcdenczck, tritmk 

tükörre!, pohárszokrények.
5 darab amorlyal Irőairlnl, tiutorzzővot-marudftkok, gobelinek, ^ 
függónytik, 100 drh egyco öjiell ezokróny, 00 drb egyek moado ti 

00 darab ogyeg ógy, ICO darab egyes fauleuil slb. aih
IMTItlWlUHllHI—I lllll ■ 9BMWili, lUMMimmaa

is-, um« rmwnime iinei;i a ,i.
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egyetértés Szerda, deczember 9.

PAK..PAE.Budapest, V1L, Bákóozi-ut 38. g
Karácsonyfára való disz

angya!-haa*ang

BOFona.ara
Minden karócreny ra-caucton könnyön megerfatf 
hold. Ctyertyatartóakai, ti ó*ihiirNizgal, biomiro- 
•ott • angyallal <■ lowe»tet&»et, moly a moggyu)- 
tolt nyeityak eltel teletkeaS bösói; folytan came gátol
i őrben forog ée kőiben 
angyali bangókat cseng. le 
asoikaides «illőkre binnen 

elfiz oteb bdkttldáse

«aids 
magaesdga 

» 1 korona 6$ üilfe 
mellett

nagy
Irdeiikkekről 

all» üuryen to bésmentve

: H

4s«£Srtüttm SSfMMÄ
SICHRER JÁNOS

BUDAPEST,
Ensébel-körul SO,

Fiók Aalet t
WM«! (Kerepes O-trt 60. St
S«ftéH>Se»V.

JÜSE?
rt*n>»» küldi

UnattMi iKMimnaitb k* mb AMI int Úewdke iure .íu»

A MAGYAE KÖJÜYVTÁE-ban legújabban megjelentek! 

Ignotus

OLVASÁS KÖZBEN.
Jegyzetek és megjegyzések.

531—534. szám. Ara 1 K 20 f.

HöfFding Harald

Darwin élete és tana.
Fordította: Zoltán Vilmos.

517. szánt. Ara 30 fillér.

Kegel Miksa

Lassalie Ferdinand élete.
Fordította: Zoltán Vilmos. 

527—528. szám. Ara 60 fillér.

Kaphatók:

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapesten, VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

Benzin-, 
ngersoíaj- 
és szivőgáz-

fóoíoros csép- 
lökészletek.

Sérvben szenvedők fl
A KEMTI-fóIe os. ós k!r. 
yzabadalin ázott pneumatikus 
gnmmipeJot- cprvkntŐlf lévai ellátott oCrVKÜlUK 
a legnagyobb orvosi tekin­
télyek véleménye szerint & 
legjobbak a maguk nemétién. 
Alkalmas szerkezetük folytán 
a legnagyobb és legrégebb 
sérveket biztosan visszatartják 
Arak: enyoldalu — — I2 kor. 

kétoldalú — _ 24 kor.
Lágyék sémikötők.
ÜJI Egyetemes haskötők.
Könnyű és kellemes viselet 
A hölgyeknek karosa ós kl« 
íogAstaian alakot biztosit*
Arak: 16, 20 és 24 korona.

—Xűldöksérvkőtők. 
JHffVibfll-ÖVefe. k^r8“' NélkaifizhoUU.nminden

Uj! Göpcsérhapisnyák varrat nélkül! Uj I
Valamint a betegápoláshoz és betegkényelemhez szükségéé Összeg 
készülékek a legjobb kivitelben, eredeti gyári Arak mellett szállít
Xf TIT* VtnPT .T orvoss*bÓBzl müszer-bötsaerg^árosnát 

A A Ua Budapest, XV, Korona her czeg utoz a 1$

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

. ^.áfcSUB. KEtETIfcZF;

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kém1, Ingyen küldjük.
ÜOlSHf Hilf.'épg^ártinak

magyarországi egyedárnsitól:

Szabó Emii és Társa
BmdeneeL Fee-encz Józscf-tép 6. szám.

<Gresham«páIota.)

MOST JELENT MEGI
A Kisfaludy-Társaság megbízásából 
VARGHA GYULA szerkesztésében
A Magyar Népköltési gyűj­
temény legújabb, X. kötete:

A

HÉTFALUSI
I CSÁNGÓ I 
NÉPMESÉK
Gyűjtötte és jegy­
zetekkel kísérte :

HORGER 
ANTAL *

Ára 6 kor,

Ez a kötet a hétfalusi 
csángók mesekészletének 
legértékesebbjeit tartal­
mazza. Mindenik mesé­
ben a meseszövés, az uj 
fordulatok, uj sziliek, uj 
vonások teszik becsessé 
az igen gazdag kötetet.

H
■ ai

Megjelent az Athenaeum írod. és nyomdai 
r.-L köiiyvkiadóliivatalában (VII., Rákóczi­
ul 54. sz.) és megrendelhető úgy ott, 
mint minden hazai könyvkereskedésben.

HB4
»rWINT

____ TETŐSRE i

EH REWTiflTTBSTVERE^al
bt,vi, Ecnrvos-urcA ív (ANDnAaavhys^sAROKJ
VtiacVSÄK IM0VBH.==3 TELEFON

Titkos betegségek
gyógyítását» legjobb»» ajánlható 28 éven át $ Vérzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KIJliCST
T. es. és tir. esreflorm és MrMri Iflorrea,

Blzlae rikerrel, rfirid Idő alatt gyógyít husycaófolytat, hfilTub.IL 
eebAet, baj a kórt mrpbill.l), bőtCalokaf, olgycugall lérfleifit ldfcabb*nd la, fiafartfiitet éa annak iStóhífLitTtdoe.daUS 

gnindbaJL «alamlat minden női bajokat.
■aw. BESSEL I t~44g de eate f-O-tg.
Budapest, Vili., József-körut 8*

Levelekre ««Jósról, gyógy «serekről ffondoskodtk.
Le^l wtjAp 1« Tptadom gyAgyihmz,

I
3

Teljes közlőmüberendezések
valamint egyes alkatrészeik.
Gyürüskenésil valamint SoIIer-rendszorben.

IPAR- és MEZEI VASUTAK
B. p. sínek, kocsik, váltók, fordítók, kooslvasalkatrészek sUs.

Motorok és lokomobilok
tonzle, póz- és gólörömre. Qaranerlo mellett felszerelve.

Malmi és téglagyári czikkek
valamint szerszámok, szerszámgépek, vas- és nép- 
aiakmabell czikkek használt ós n| állapotban kiválóan 

előnyösen beszerezhetők

Sehlesingen Alajos«1
Budapest, V„ Váczi - körnt 30. szám.

HETI MŰSOR.
Deczember Nemzett Színház 1. kir. Operaház 1 Vígszínház 1 Sirály Színház Magyar Színház Uránia Várszínház

10 Csi) fertők ........ ................................ Úrhatnám polgár A hegyek alján Tanítónő Mary Ann A holnap ilogyanmulatunl- A vasgyáros

n Péntek ________ ____________ ... Nóra Romeo és Julia Visszatérés
Jeruzsálemből Mary Ann A túlsó partról Hogyan mulatunk —

121 Szombat _ _______________ Cyrano do Bcrger.j Téli rego Vtrros * r tterele Mary Ann A szerencse ha Mozgofénykép-
clőadás

VizRaacIóadAs
—

,3I Vasárnap d" u* 
este

Agglegények l
Úrhatnám polgári A csavargó

Az ördög

Visszat. Jcruzs,
A dollárkiralynő

Mary Ana
A Hasitok I
A holnap

.................

.

<r
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Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, cóllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelós nélkül szállít

Ü! iís*e©ht é®
fegyveráruháza

Baiitiagse&t, ¥18=, E$ákéczi=nt 26, szeám.

IJIpcs árjegyző is§yca f$ tímcetv«.

c^y.^arwwífia'BKaEóits 31

111

IGWSSKm&áfoVSttmwKtMmmmiaaemmíinBfíim

Biozi jelent meg! © Sóst jeleat meg!

XXII. évfolyam. beee Az 1809. övre.

Szerkeszti:
Miltazálh Kálmán 

TARTA LIMAi

nn
%

Előszó : Mikszáth Kálmántól 
Szikra : Joő P:sta.
Lövik Károly: La Cote.
Htivosl József: ürandlvlráff. 
Ambrus Zoltán : !:gv kis tévedés. 
Farkas Pál : A német mérnök. 
Sooesa Dezső: A be.romai. 
Gárdonyi tióza : Egy ember.
Krúdy Gyula : Hunstív.
Zöldi fi írton .• Az átszelt kereszt, 
Vortev Uyu'at Upmann mellett.

Pékár Gyula : A sze recsenek
összeesküvése.

Rákosi Viktor: Réz Péter különös
története.

Lőrinozy György: A verdibdli nász 
Hdrozétt Furunoz: Lozcnko. 
Bársony István: Mese a boszor* 

kányról.
Mikszáth Kálmán: Tövlskes ídfo patában
Utószó: Bnídy Sándortól

Ára diszkötésben 2 korona.
Kapható minden könyvkreskedósbon, Vitamint n kiadónál
S1HUE3 éa WOLFNSBNÉIi ßndapeslon, VI, Andráasynt 10
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Alapittatott 1882-ben
99 ADRIA“ Alaptőke 10,000.000 K.

kir. Tengerhajózási Részvénytársaság.
igazgatóság:

Budapest, Sgabaűság-tér 16.
Üzletvezető igazgatóság í

Fiume, Atíris-palola, Ríva Szapáry

. . . ... ... _ , , ....... . ........ . CL'. I N-1Z-Z. MKUlUb. ts XUall.)
érint.-seve! MarsciMour (B vonal?. He mist eres havi jöraiok az ó-takuírikni kikötőkbe (személyszállítássá - 
Evonliir.t 9 járat Brazíliába. Kéthetenkénti rendszeres járat»!.- Ki eine •• Xcaryork közt a tárnáid magvar. 

; inerikai vonal gyorsgőzűsoivc.', (Carpalliia. Pannónia, S.irónia, L’ltonia).

Most jelent mog az 
.909-ik évre szóló

s MAGYAR = 
KÖZIGAZGATÁS! 
KALENDÁRIUM!
Hivatalok, intézetek, 
közigazgatási hatóságok 
és tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az ^

ATHENAEUM

eee MAGYAR EE
KÖZIGAZGATÁSI
KALENDÁRIUMA
í\z ?9Q8-ik évre.

XVIII. ÉVFOLYAM. 
Köze! 400 oldalon.

Ára tartós „
kötésben «£» Fxö B •

tiw- Menrendellictd a kiadó 
ATHENAEUM H.-T. könyv- 
kiadóhivatalában (Budapest, 
VII., Rákóczi-úl 04. sz.) es 
minden könyvkereskedésben,

pass?! •^STíT*.
1 w ^ IMMLmm.

és haltiólys? 2, 3, 6, G, 8 ós 12 kor. ttic-aíonként.
Velídl NEVEBtUP O korona. BUWUGHt? elofántceor.t- 
lehér a korona. Való- ■ DIÁIVÁ. Weevgvei» 8 bor. tnczntja. 
MEHSMBOA, PBSSA» 4 1. :ionh. AYH.VtOB

t’OVO :0 iiotonc. IHEISATOIi, HAV1KÖTÖ

É* <é .V V 1$ Őt Ő Sk ? tegotcsóbaBraxuíí wu.***«

WEXNSTXNGLER BláHA
Itöfenzcr^-yár

Butíapcsfg Vi!,g SEŐii«2eég*ttCű35a Jí.sitzájRS,

árjegyzők ingyen. Képviselők keresletnek.
br-Ä2.iniiaiE«XBr,:SAsaMa

tzen specialista legjobban ajánlható sseríalott gazda! 
I tapasztalatai alapján, melyeket u bérház bp.CTsvervi I 
16e baiekéros oíziályáa való mitbödúao alatt °B5ámos | 

évoa át szorzott.

wm
sticczialista nemi bajokban 
cnzerííált kórházi orvos 

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makac

n@mi betegséget
(bngycBÖíoly&at ebeket, Byphlliet otb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
mégldósebboltnél is meglepő eredménynyal, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül,
B tot us álkor folytán a honorárium utólog lo fizetheti», 

levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra oydflyszorek.
jiendelóB: cL e. ö—3«l^ éa ©ato G—8-ig,

Euda.pesten, Bákóo$i-uí 8/A. esám
(A Pannónia ezlllotiával tzemben.)

Átjáró ház, — Bejárat a Jópofánál — Külön virőaiulák.
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B hirdetési rovatban minden esd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedve 6 fii lénél fizetendő

ÉAYETEftYlÉS

KIS HIRDETÉSEK
Szerda, deczemoer 9.

E hirdetést rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve 6 fillérreI fizeten 13

É

Fénzszekrényeíc
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C, 28.

Rizikegomba
5 kilós postahordó 6 kor. 
ffleleghv Aladár, Kassa.

5682

12 drb. Jtöakart-
fénysép. matt vagy fényes 
5 fri. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HEBZ fényképésznél,

Budapest, Bákoczl-nt 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.
fflagan építőiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vág! 
IóssbI műépítész igazgató, 
Budapest, VlL kér., Baross- 
tér 17.____________29110
áienzínmotorok

Aki1» lóerőig műhelyünkből 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótállássá! és ked« 
yzö fizetési levételek melleit 
* kaphatók

KÁLLAI motortelepén
Budapest, VI., Naoymező-utoza 43. 
Ugyanitt hasznait gözcaóplókósz« Vbtuk óa Őrlőmalmok ískaoJiatófe

500köröndi
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogviaéneli használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török i. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körút 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bartilla logviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97-66.

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít » Magán i anal ók Elő­
készítése« Rottenblller- 
utcza 1. 9239

Vadászfegyver
gvöiteméuv, részben örök- 
sóéból származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Crener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros (tölténykivető) Hammer­
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
Irt. Winches(er35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
lényképézógep, perzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem« 
lér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem-ulcza. 49082

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és tijak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VlL, Szegény­

ház-tőr 5,

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukorkát 
60 fillérért. s

hegedül
készpénzben! árakon a leg« 

njabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csoki»

Reményi
Prospektus és árjegyaék In 

gyen.
Budapest, Klrály-ek 

51. uám.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 6. II. 12/a. 
Válaszbélveget kérek. 7808

Síenográfia
Bákéczi-nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás Ifi- 
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
ken. A »stenográfia* Or­
szágos Babelsberger gyors­
író és gépíró iskolában ha­
vonta uj magyar, német 
gyorslrási, gépírás!, keres­
kedelmi és sokszorosítást 
fanfolvamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 

kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A -Kalligrafie« szépírást 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszel 
íövetkeztóben minden eset­
ben sikeres széptrasekta- 
tás. Mérsékelt tandíj. Be- 
iraíások naponta kizárólag 
Rákoczy-nt 60 1. em. Sem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzásit iskolákká Kór- 
lee tájékoztatót.________

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gvar, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oldatott szak- 
tantárgyak. As Országos 
Magyar Oyorslrő-Egyeslliet 
hivatalos tanfolyama. Ala- 
iltotfa Blarkovits Iván 1863- 
>as- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-fől 
július 1-ig. Tálékoztatól 
<üld a ő.abotsberenr szak­
iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépc-zégekiől s más hir­
detésünket utánzó njabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át* 28944

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kelték képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymező-utcza 
46. 27903.

»lefleliiyflseDbrászleiilzetem
zongorát,
pianfnót. 

czlm halmot,

Jogi-,
politikai salgorlatokra, 
alap- én államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén 41- 
lamszámvitcltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. Bagyar-ntcza 
3. HL om, 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Zálogczédolát
Ingókról Is, brillantot, ara­nyat, ezüstöt, ékszert és régiséget veszek. Kertész ékszerészf Budapest, VlL kér., Klróiy-utcza 85. sz. 

Telefonszám 95-48.

«I» Soványság

Az egyedüli eredménytől 
kisért házi szer e dr. Wil­
liam Bartlev tanár ame­
rikai erátáp-pora. sová­
nyak tartói, szép tett 
tdstldomokst nyernek. — 
Hölgyek romok keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morbajosolmak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve i Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban, 
Köszönő levőink minden 
országbóL — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tárt Baláss Hór B. 
Budapest VIL Jstván.ut 

J.U.1L. ems ét t

ElsOrénda

THE ROYAL
beszélőgépeket

a legújabb mo- dcllokat rzigo- 
ruanaz eredeti 
gyári árabou

80% árle- 
siálll iáénál
BxAllllunk bari 6—10 K, rész* 
totflzotósie le,
Vidékre is fc&rhorá«
Láng Jakab ésflaK;°,í
Budapest, Jóaaefrborul 41. 

árjegyzék lágyéi *l kérmentvs.

Jogtudomány!
és államtudományi izlgolb 
latokra, alapvizsgákra, állam, 
tlssgikra előkészít biztos 

•ikerrel

Dr. Eris Vilmos
Jogi szemináriumi. 
Budapest, 

gesselényl-ntcza 18 szám.

Zalogoédiilakat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezfletötée 
ékszerokol 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 01. szám. 

leabolia-utca sarkán

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! ée egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését « el­
tűnt »gyének ée névte­
len levelek íróinak ki­
nyomozását, bel és kü1- 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—52. 28587

ea>am«ct.Mjtee«BaanMi
Saját gyártmánya

»as-ésrézbufará
Rőzdgy____ — 46.--ért
Vaságy matruczczal 8.50 e
Gyermekágy____11.60 s
Bodronyágy-betét 3,60 s 
Ve»- és rézbutotok gyári 

árban. 28046
WEISZ LiPÖT
Klrály-ntoza 00. síim 

TBLEFOB rr~oi.

30 forint.
ffaiTággépsft
8 ért aj valódi c«a- 

líal »Inger vbitó- 
gíp eómohrónv- nyol C Ari 161*111»- 

«tl »«akté
SINDER A.

mügépésznéi Bndapoat, főüt- 
let ABácfa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál. 
lelövi. Arlomék Ingyen.

Pénzkölcsönt
4Ví 48/« 5 és 6% alapén 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bérbázakra I., 11., III, he­
lyen 16-60 évig törlesst- 
hetó. Ssemeiyhltel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbfzományi iroda, Bu­
dapest, lerez-körut lja.

Vilii amos
világítás

saját dynamóval, lakó- 
hátiak, gazdaságok li­
sztre. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Btrigl és OBrtnor, elek­
tromérnökök, Budapest VL, Óyár-utcza 1. az.

27858

ELEKTRO­
MOTOROK

minden aa«v»4gtHkn, AI»
Isndó négy raktAr

Laub Lipóft,
BUDAPEST,

Zriast Fennes-táa tv. es.

BÚTOROK
Ul*% sbédi»% sitinké 
rendelések, továbbá art 
Hóba, treda berendelései 
fés- és mahagóni bútorok, 
nőnyegek és nggőuyöb 
mléti ragui MrgurnUnráb 

tiidisa és rétole.

(öecbslcr Rórolyaé
m, IdidhHttcza 21 Bán 

t emelet 28j
ÜUtlMCMrtau UMk». I

«Fidelitas*»
magánnyomozó Intézet VI.,

’"Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informdeziókat.

Logszobb és legértékesebb

KARÁCSCéiYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet biráig-
flSSZOng Emléhére
kiadásunkban megje­
lent könyvöt, amely r. 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mii- 
széknek eredeti kéz­
iratain kivtll 59 nagy 
fejezetben mcgdicsőüít 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mii 
számos rajzzal és mü- 
melléklettel 200 oldali 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mása angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
ára 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé« 
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombomyomá8sal,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
érték es diszmünek meg­
rendelési ára 16 korona, 
■Ind a két dtsxmflegyszerre 
megrendelve csak 30 kor, 

Megrendelhető ai

Erzsébet Királyné 
Album kiadúhlfaiaiában
Budapest, Erzsébet-körút 50 
Megrendelések utánvéttel, 
vagy s pénz előzetes be 
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvügy- 
Bökök helyben és yídéken 

(átvétetnek.

UPiravBRinnxrr. 1 boti

Modern
ötasági bátorok
alkalmi Tétele és eladása
háló-v ebédlő-, ozalón- 
uriszoba és irodai leijei 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és lársi
Budapest. Liszt Fercncz-téi 
8- sz. ezelőtt Gyár-nteza

Telefon 14—09»

Zálogcédnlákat
veszek. El zálogosított 
brilliáneokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok 6s teljes értéket ki­

fizetőm.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Sipuícza 8. sz.
Most jelent meg az 
1909-ik évre szóló

ATHENAE! 
NAGY KÉPES
BO-IK ÉVFOLYAMA

Orvosok, ügyvédek, 
kereskedők, közigaz­
gatási hatóságok é? 
tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az

ATHEMÄEUIM 
MAGY KÉPES 
EKAPTÁRA=

az 1909. évre.

&Ä' 2 K 60 f.
Kapható a kiadó Athenaeum 
részv.-társaság könyvkiadó­
hivatalában (Budapest, VII., 
Rákóczi-ut 54. szám) és 
minden könyvkereskedésben.

1111111111111111»»'«

Hím i«\

■fiSiS
VltM

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, Aradi-utcza 8.


